

60.008/x

Belföldi hírek

bb. 1. helyzetjelentés az észak-déli metróalagut építéséről

i don/gg/hi/il cz

1974. december 11.

ezekben a napokban fokozott tempóban haladnak előre az észak-déli metró alagutját építő pajzsok. a program szerint ugyanis az egyik furógépnek - a jobb oldalinak - a felszabadulás térére érkezését az esztendő végére időzítették, és addig a pajzsok még több mint 100 métert kell megtenniük. a fogadóállomás a felszabadulás téren már elkészült. itt a mélyállomás alatt vontatják majd át a hatalmas vasszerkezetet.

a furógépek naponta átlagosan 4 méter alagutat építenek, vagyis kétszer annyit, mint korábban. a rekord egyébként 6 méter fölött van. a pajzsok teljesítményének emelését - mint elmondták - nemcsak a kedvező talajviszonyok tették lehetővé. jelentős mértékben hozzájárult ehhez a „gép-szervezés”, és a metróalagut építésén bevezetett új módszer.

az alagut fejtésénél a fejtő-rakodógépek munkáját úgy szervezték meg, hogy több munkafolyamatot összekapcsoltak, így megnövekedett a teljesítmény. az alagut építő kollektíva sokéves gyakorlata - és külföldön szerzett tapasztalata - is jelentősen hozzájárult a tempó fokozásához.
/folyt.köv./

g

:
bb. 1./helyzetjelentés ... folyt./il

a kifurt egy méteres alagut beépítésének, injektálásának, idejét ugyanis 2 órától 20-30 percre csökkentették.

a furópajzs teljesítményének növelését egy olyan műszer is segítette, amelyet a budapesti metróépítésnél eddig még nem használtak. ez pedig a lézer, amely minden eddiginél pontosabban mutatja az utat a furópajzsnak. az alagut oldalfalára rögzített műszer vörös fénycsóvája folyamatosan mutatja az irányt, s a jelzés alapján a pajzsgépész milliméternyi pontossággal tudja vezetni a 100 tonnás vasszerkezetet a föld alatt./mti/

..-

bb. 2. külföldi turisták helyfoglalásai a balatonnál

vid ká/il cz

1974. december 11.

idegenforgalmi szerveink még csak ezekben a napokban kötik a megállapodásokat a különféle utazási irodákkal, de a balaton partján máris több száz külföldi turista gondokodott nyaralóhelyéről. több kempingben állandó táborrészt tartanak fenn a csehszlovák nagyüzemek, bányák szervezett üdültetésében, résztvevő csoportjaikkal.

a legnagyobb keletjűk a kemping-faházaknak van. a fa- és műanyag házakban rendelkezésre álló többszáz férőhelyet már csaknem az egész jövő idényre kibérelték a külföldiek. megállapodást kötöttek egy osztrák szakszervezeti csoporttal is, amely a fizetővendéglátó szolgálat magánnyaralói iránt érdeklődik. az ndk-beli üzemek dolgozói hasonlóképpen nagy számban igényelnek magánházaknál szállást./mti/

..-

bb. 7. kodály zoltánra emlékezik szülőváros_a

vid ká/il cz

1974. december 11.

mint minden évben, decemberben most is több rendezvényen emlékeznek kodály zoltánra szülővárosában, Kecskeméten. a napokban ünnepi kodály-hangversenyt rendeztek a nagy zeneköltő közelgő születésnapja tiszteletére. december 16-án, születésének 92. évfordulóján, újabb emlékünnepségre kerül sor. megkoszorúzzák a szülőházának helyén álló épület kodály emlék-tábláját, méltatják a zeneszerzőt, s műveiből adnak elő./mti/

..-

- 2 -

g

bb. 3. csütörtökön kezdődik a nyugdíjak kézbesítése - előjegyzethető az ünnepi telefonbeszélgetések - a posta felkészült az év végi csúcsgalamban

i kf/tm/ie/il cz

1974. december 11.

decemberben a havi átlagos forgalom kétszeresével, az ünnepek előtti napokban még nagyobb növekedéssel - országosan több mint 50 millió levéllel és 1.1 millió csomaggal - számol a posta, amely időben megtette intézkedéseit az év végi csúcsgalamban zavartalan lebonyolítására. a máv-val, a volánnal, a fősped-del már korábban megbeszélték a feladatokat, egyeztetették az igényeket, gondoskodtak mentesítő postajáratokról, az ünnepek előtti napokra többszáz kiegészítő teherautóról, s meghatározták a felvételt és a kézbesítés rendjét.

az ünnep egyébként már érződik a postánál, a nemzetközi, elsősorban a külföldre menő levélforgalom mintegy 15 százalékkal nagyobb a korábnál, és több a „hazai üdvözlés”, is. az ünnepi nagyüzem első intézkedése: ezen a héten a hivatalokban befejezték a szabadságok kiadását, s a jól bevált gyakorlatnak megfelelően a szokásosnál korábban, december 12-én, csütörtökön megkezdik - s 20-ra be is fejezik - a nyugdíjak kifizetését. a telefonszámlák kézbesítését is előbbre hozták, hogy a befizetésre több idő álljon rendelkezésre. hétfőtől a forgalom tehermentesítésére maga a posta már nem ad fel szolgálati küldeményeket. a felügyeleti szervek hozzájárulásával naponta 480 postai szakközépiskolás és technikai tanuló segít majd a levelek és a csomagok feldolgozásában, jelentkeztek rendkívüli munkára a posta kiszesei is s többszáz kiegészítőt is felvesznek.

a nemzetközi telefonszolgálat - külön díjazás nélkül - már most felvesz „megrendeléseket”, előjegyzzi a karácsonyi és az újévi külföldi, főleg tengerentúli telefonbeszélgetéseket. a hivatalok nyitvatartási rendjét első ízben e hét végére módosították. szombaton az egyébként zárva tartó nagyobb forgalmu postahivatalok is tartanak ügyeletet. december 15-én, ezüst-vasárnap a kereskedelmi hálózathoz igazodva a kijelölt postahivatalok 2-3 óráig - budapesten 17- nagy hivatal 17.30-19.30 óra között - rendkívüli pénzfelvételi szolgálatot tart. hasonlóan szervezték meg az aranyvasárnapra, valamint az ünnepek előtti napokra a nyitvatartási rendet.

a posta minden anyagi, technikai személyi erejét beveti az ünnepi csúcsgalamban sikeréért, amihez a közönség megértő támogatása is nagyban hozzájárulhat. elsősorban azt kéri, a posta, hogy az ünnepek előtti zsúfoltság csökkentése érdekében mielőbb adják fel a karácsonyra, újévre szánt küldeményeket./mti/

..-

- 3 -

g

bb.4. vizsgálatok a velencei-tavi hinár hasznosítására

vid/ká/ra vz

1974. december 12.

a középduánantuli vizügyi igazgatóság kezdeményezésére érdekes vizsgálatok kezdődtek a velencei-tavi hinár hasznosítására. a szakemberek arra kíváncsiak, hogy ez a tóban dusan burjánzó vízivészalkalmas-e takarmányozásra szolgáló fehérje előállítására. az alapvizsgálatok eredményei biztatóak. a préseléssel nyert „hindróldat”, - kellő beavatkozás után - alkalmasnak látszik a célra. szükség van azonban átfogó fermentációs vizsgálatokra is. ezekre valószínűleg a budapesti műszaki egyetemen kerül majd sor./mti/

--

bb.5. honvédelmi park balatonfüzfőn

vid/ká/ra cz

1974. december 12.

a hadtörténeti muzeummal közösen haditechnikai parkot rendez be füzfőn a nitrokémia. a látványos szabadtéri kiállítást elsősorban az ipartelepen lakó és az oda látogató serdülő fiuknak szánják, akik a bemutatott harci eszközökből képet kapnak a haditechnika egyes fejlődési szakaszairól./mti/

--

bb.8. siesta cipők nőknek és férfiaknak

vid/ká/ra cz

1974. december 12.

a siesta gyermekcipők rövid idő alatt országsszerte népszerűekké váltak. a saroktámasszal készülő lábbelik jó testtartást biztosítanak, külsejük tetszetős, minőségük jó. a gyártó cég, a sabaria cipőgyár jövőre már egymillió párat állít elő és a gyermek siesta cipőkön túl nők és férfiak számára is készítenek ilyen lábbeliket. elsősorban munka, kismama, illetve turacipőnek szánják azokat.

a sabaria cipőgyár 1975-től védjegyezteti a siesta márkát.
/mti/

--

-4-

g

bb.6. ujdonságok az országos műszaki muzeumban

i/me/s/hi/ra cz

1974. december 12.

ujabb ritkaság került az országos műszaki muzeum tulajdonába az elmúlt napokban: elefántcsont borítású, aranyozott színházi távcső, amely plössl simon, neves bécsi optikus műhelyében készült az 1800-as évek derekán. a muzeális értékű tárgy a XIX. századi optikai gyűjteményt gazdagítja.

az év legérdekesebb szerzeménye a csiszolt üvegburában zárt rádió. szintén egyedi alkotás, különlegessége: láttatni engedi a készülék egész szerkezetét.

az idén gyűjtött vagy ajándékozás, felvásárlás útján szerzett 350 tárgy között található még: technológiai szerszámgépek, a századforduló időszakából származó ásványtani mikroszkópok, különböző koru és típusu fényképezőgépek, a magyar motorgyártás értékes emlékei.

a muzeum korábbi szerzeményeit a nemzeti galériában ez év tavaszán az ember és műszerei című kiállításon mutatták be, több mint 76.700 érdeklődőnek, az újabbakat a következőkben tárják a közönség elé, a természeti energia hasznosítását, a technika fejlődését szemléltető és más kiállításokon. a legközelebb jövő tavasszal vándorkiállításon a szemüveg történetét ismertetik, azt, hogy miként fejlődött a hadani olvasókő, a mai modern látásjaitó, ipari védő- és napszemüvegig./mti/

--

bb.10. többszázán írják a könyvet kiskunfélegyházáról

vid/ká/ra cz

1974. december 12.

a könyvirás ritka módját választották a 200 éves kiskun városban, kiskunfélegyházán. a nemrég lezajlott jubileumi rendezvények öregdiák találkozójának résztvevői elhatározták: könyvben örökítik meg félegyházi diákkori élményeiket, a városról őrzött szép emlékeiket. a könyv szerkesztői az ország legkülönbözőbb tájain, illetve külföldön élő 500 vén diákot kérnek fel levélben; csatlakozzanak a nagy szerzői kollektívához. az összegyűjtött írások a szerzők fényképeivel együtt jelennek majd meg a városi emlékkönyvben./mti/

--

-5-

g

bb.9. nagyszabású néptánc-seregszemle a madách színházban

i/nn/gk/hi/ra cz

1974. december 12.

december 22-én, vasárnap rendezi meg az amatőr néptáncmozgalom hagyományos év végi műsorát a madách színházban a népművelési intézet és a fővárosi művelődési ház. délelőtt 10 órakor és délután fél 2-kor hagyományörző népi együttesek, a népművészet mestere,, címmel kitüntetett táncosok, „arany-sarkantyú”, fiatalok, valamint fővárosi és vidéki táncsoportok lépnek a közönség elé. a program lényegében az idei esztendőben bemutatott legszebb műsorszámokból a fesztiválok díjnyerteseinek előadásában ad válogatást. az összeállításban 12 táncgyűjtés szerepel az ország minden részéből, köztük különböző nemzetiségi táncsoportok is.

a „táncantológia 74., című műsor a hosszúhetényi népi együttes baranyai táncokat megelevenítő produkciójával kezdődik, de színpadra lép az édosz szeged táncgyűjtés, a mecsek táncgyűjtés, a fejér megyei népi együttes, a vasas, a zalai táncgyűjtés, a debreceni népi együttes is. a válogatás külön érdekessége az a műsorszám, amelyben népművészeink bihari, szabolicsi és szatmári férfitáncokat mutatnak be. a beloianniszi táncgyűjtés görög táncai is nagy tapsra számíthatnak. a bihari jános táncgyűjtés a kőműves kelemen ballada táncfeldolgozását lepi meg a közönséget. a program a balassai és a körös összevont táncgyűjtések magyar néptáncokat fevonultató egyvelegével ér véget.

a műsorokra jegyek a népművelési intézetben kaphatók, 4-28 forintos árban. a vidéki érdeklődők igényeihez alkalmazkodva a délutáni műsor még 4 óra előtt véget ér, tehát kényelmesen elérhetik az esti vonatokat./mti/

..-

bb.11. tájvédelmi körzet a hanságban

vid/ká/ra cz

1974. december 12.

a neves szakemberekből álló munkacsoport elkészítette a hanság tájvédelmi körzettel nyilvánításának tanulmánytervét. a munkát segítette a soproni erdészeti és faipari egyetem több tanszéke is.

a hanság egykori lápos területe, nagy kiterjedésű vadvizországa a századfordulói folyamszabályozások óta egyre kisebb területre zsugorodott. az elmúlt évtizedekben is sokezer hektárnyi területet nyelt el a hanságból a korszerűsödő mezőgazdaság. most már sürgető a táj természeti értékeinek megóvása. mindennek előtt az ősi és a telepített égererdők védelméről van szó, s a ritka növény- és állatfajok is védelemre szorulnak. így például a vadon növő fekete ribiszke, a kővévi csalán és még sokféle növény.

/folyt.köv./

-6-

g

bb.11. / tájvédelmi ... folyt./ra

itt él még viszonylag nagyobb számban európa kiveszőfélben lévő védett madara, a tuzok. a kócsag, a halász sas, a törpe sólyom és a kigyós ölyv ugyancsak védelemre szorul.

a tervek szerint 6500 hektárnyi területen alakítanak ki természetvédelmi területet. ezen a területen megtiltanak mindenféle mesterséges beavatkozást. az itt található növény és állatvilág zavartalanul élhet, fejlődhet a maga természetes világában ugyanugy, mint évszázadokkal ezelőtt./mti/

..-

bb.12. elköltötte a felvett előleget

i/bc/gk/hi/ra cz

1974. december 12.

a börtönből szabadulva több helyen is dolgozott, de csupán rövidebb ideig dénes gyula 50 éves budapesti bádógos szerelő. egy hónapig volt alkalmazásban egy bádógos és szerelő kisiparosnál, aki azzal bizta meg, hogy néhány megrendelőjénél mérje fel a munkát, a kisebb javításokat pedig nyomban végezze el. e megbízásokat saját céljaira használta fel dénes. amikor a kisiparos vidéken tartózkodott, több megrendelőjétől nagyobb összegeket vett fel anyagszárlásra, de a pénzzel nem számolt el, s elköltötte. egy lakásba az előleg felvételét követő napon mintegy 700 forint értékű csempét és csapokat szállított a kisiparos műhelyéből, majd a gazdájának azt hazudta, hogy a munkára csak később kerülhet sor, mert az illető elutazott. végül is a megrendelő érdeklődése nyomán derült fény dénes üzelmeire.

a központi kerületi bíróság dénes gyulát - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - három rendbeli, többszörösen visszaesőként elkövetett csalás büntetéseért háromévi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre kötelezte./mti/

..-

-7-

g

bb.13. szobrászat a környezet alakítására - új alakításokkal gazdagodnak parkjaink, köztereink

i r ó/tm/p hi la

1974. december 11.

a magyar plasztikai törekvések különösen a hatvanas évek óta környezetalkító szándékuak. szobrászaink társadalmi tartalmat hordozó meggyőző, agitativ munkái a képzőművészeti kivitelező vállalat műhelyeiben készülnek. évente 100-120 kő- és bronzszobor ölt itt formát, hogy az ember legkülönbözőbb tevékenységeinek színhelyein keltsenek a környezettel harmonizáló látványt.

felszabadulásunk 30. évfordulójának tiszteletére legjobb művészeink készítettek emlékműveket. felemelő monumentalitást sugárzó alkotással gazdagodott hajduszóvát: a községi tanács megrendelésére radó károly készített szovjet hősi emlékművet. szarvason kis-kovács gyula bronzba öntött felszabadulási emlékművét avatták ebben az évben, abonyban mikus sándor, jászladányban simon ferenc, makón farkas aladár műve hirdeti hazánkat felszabadító szovjet hősök emlékét. történelmünk sorsfordulójának jelentőségét ábrázolja majd vácott somogyi józsef műve, százhalombattán rózsza péter alkotása, kiskunhalason marton lászló munkája. ifj. szabó istván csaknem négy méter magas figurális emlékművét budapesten a martos flóra téren helyezik majd el, r. kiss lenke tíz négyzetméteres, körbejárható bronz domborművének figurái kőbánya lakóinak szereznek örömet.

a tanácsok egyre inkább felismerik a szobrok környezetalakító szerepének fontosságát, például a mohácsi városi tanács megbízása alapján készítette lenin szobrát varga gyula. hadik magda kun béla kőportréja szintén a dunamenti város általános iskolájának tanulói számára örökitette meg a névadót. a mosonmagyaróvári fémszerelvény gyár kulturháza előtt - a gyár megrendelésére - mikus sándor olvasó lány-a fogadja majd a látogatókat. varga imre négy és fél méter magas, kulich gyulát ábrázoló bronzszobra békéscsaba új disze lesz.

a díszítő jellegű művek is egyre nagyobb számban ékesítik a művelődési házak, bölcsődék, óvodák, iskolák előtti térségeket. mikus sándor háromfigurás bronz kompozíciója a nagyerdei kulturház elé kerül, s ugyancsak debrecen látványossága lesz segedi györgynek a kossuth lajos tudományegyetem előtt felállítandó, krómacéliból készült műve.

/folyt köv ./
8.00/p

-8-

g30g

bb.13. szobrászat....folyt /p

közttereink diszítésére a fiatal művészek is mind több megbízást kapnak. gyurcsek ferenc „uszó nők”, kőszobra bajára került; borbás tiber „halász”, kőkompozíciója tatán áll majd. ifj. fekete géza olvasó lány-a máriaremete új látványossága lesz, kő pál boronás paraszt-figurájának lemezdomborítása a leveleki művelődési ház elé kerül. a tudás fontosságát jelképezi seregi józsef „lány bagollyal”, című műve a dunaujvárosi művelődési ház előtt. tóth valéria vak bottyán-ja a paksi gimnáziumban hirdeti a rákóczi szabadságharc egyik nagy hadvezérének emlékét.

számos alkotó tüzi ki célul, hogy már a legkisebbek - óvodások, kisiskolások - szépérzékét fejlessze. például berczeller rezső térdei nő-je szombathelyre, a derkovits lakótelep óvodájába került, gádor magda foka-figurája a százhalombattai bölcsőde disze. bizonyára örömmel fogadják a budapestiek, hogy még április 4. előtt a clark ádám téren állni fog borsos miklós süttő-haraszti mészkből készült 0-kilométer szobra. /mti/

--

bb.14. gumiba ágyazott sínek — zajtalan villamosok szegeden

vid/p ká- -cz

1974. december 11.

szegeden a helyi közlekedési koncepció szerint megmarad a városképhez is hozzátartozó, s a legkisebb energia-veszteséggel járó villamosközlekedés, sőt jelentős összegeket fordítanak a korszerűsítésére. elsősorban azokon az útvonalakon fejlesztik ezt a jól bevált, hagyományos közlekedési eszközt, ahol megoldható a kettős vágányoknak az uttest közepére helyezése, s ezáltal a két oldalon kellő számú forgalmi sávot kaphatnak a közúti járművek.

az ilyen jellegű rekonstrukcióra több mint százmillió forintot fordítanak. különösen fontos a megoldás a város két vasúti pályaudvarát összekötő április 4-, illetve a kossuth lajos sugárúton, ahol egyben a keresztülhaladó nemzetközi e5-ös utéval is egyeztetni kell a helyi forgalmat.

ennek a szakasznak a rekonstrukciója közben most új módszert vezettek be. vidéken először ott alkalmazzák a budapesti közlekedési vállalat újdonságát: a nagypaneles villamospályát, amelynek gumiba ágyazott sínparjain szinte hangtalanul gördülnek majd a villamosok. az előregyártott, hat méteres vasbetonelemekbe sült szilárdított sínek talpa alá és két oldalára speciálisan kialakított gumiszalagokat helyeznek. /mti/

8.10/p

--

-9-

g30g

bb.15. Levegőszennyezettséget vizsgáló állomás veszprémben

vid/p ká -cz

1974. december 11.

a hazai regionális emissziós vizsgáló állomások közül az egyiket veszprémben hozták létre. feladata, hogy nyugat-dunántulon felmérje az ugynevezett alapszennyezettségi szintet, a kéndioxid mennyiségét és az ülepedő port.

a munka rendkívüli alaposságot kíván, ugyanis nem könnyű úgy „megfogni”, a levegőt, hogy abból a vizsgálni kívánt szennyezőanyag meg lehessen határozni. kis mennyiségekről, köbméterenként tized, század milligrammokról van szó, amelyek azonban - ha hosszú időn át hatnak - károsodást idézhetnek elő.

a levegőt szennyező anyagok mérésére folyamatosan működő és az eredményeket regisztráló készülékeket állítottak fel. a veszprémi állomás két kéndioxid-meghatározóval és két szénmonoxid mérő és regisztráló műszerrel dolgozik, továbbá 23 automatikus mintavevő biztosítja a 24 órás átlagszennyezettségi értékek megállapításához a mintát. a laboratórium 40 helyen vizsgál kéndioxid és ülepedő por szennyezést, ajka-veszprém és várpalota térségében.

a veszprémből az elmúlt hónapokban mintegy 1800-2000 eredményt küldtek el a központi adatbankhoz, ahol a többi regionális emissziós vizsgáló állomás adataival együtt képet alkothatnak az ország levegő szennyezettségének mértékéről. /mti/

--

bb.16. megújul a dunabogdányi kőbánya

vid-gö/gne/p ká -cz

1974. december 11.

a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóság dunabogdányi kőbányájában évente csaknem 270 ezer tonna követ termelnek. háromfajta méretű hagyja el a bányát: a legtöbb a terméskőből, amelyet a duna szabályozásához használnak. az ugynevezett forgácskővet és a faragott szegélykővet az utépitők kapják. a bányát most 120 millió forintos költséggel felújítják. új mélyfúró és rakodást könnyítő kotrógépeket vásárolnak, a szállítást pedig dömperekkel gyorsítják. kiépítik a bányát a dunai uszálykikötővel összekötő utat, amelyet hiddal vezetnek át a 11-es műút felett. a hid már elkészült. korszerűsítik a kikötőt is, hogy az uszályokba a duna magas vízállásakor is rakodhassanak. /mti/

8.20/p

-10-

glog

bb 17. felkészültek a télre a szegedi olajmezőn -, „halászciszma”, a bányászoknak, hőszigetelés a berendezéseken

vid-ká szb -cz

1974. december 11.

a szegedi szénhidrogén medencében az olajbányászok, valamint a berendezések hideg elleni maximális védelmével felkészültek a télre. a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat helyi üzemének feladattervében első helyen szerepelt a dolgozókról való gondoskodás. a bányászok számára olajkályhával, konvektorokkal ellátott melegedő kocsikat helyeztek készletbe. gondoskodtak megfelelő védőételekről, italokról. a téli bányászöltönyt, a meleg ruházatot, vattakabátokat „halászciszma”, „egészítették ki. ez utóbbi szegedi specialitás, ugyanis ezen a mélyen fekvő területen a mostanihoz hasonló sáros teleken csak a majd derékgig érő halászciszmaiban közlekedhetnek a futótornyok, berendezések között.

természetesen a műszaki, technológiai berendezések, a szabadtéri üzemi, tankállomási szerelvények, csővezetékek védelme sem maradt el. ezeket olyan hőszigetelő burkolattal látták el, hogy nagy fagyok se veszélyeztessék működésüket. ezenkívül különleges, mozgó kazánkocsikat helyeztek készletbe, amelyek esetleges befagyásnál azonnal a helyszínen nyújtanak segítséget. az ideihez hasonló rendkívüli őszi-téli időjárás okozta nehéz utviszonyok leküzdésére a mozgó karbantartó műhelyek gépkocsijait terepjáróvá alakították át.

a kedvezőtlen időjárás sem gátolhatja meg tehát, hogy a szegedi szénhidrogén medence a fűtési csúcsidőszakban a tavalyi napi kilencmillió helyett 11.5 millió köbméter földgázt - vagyis minden korábbinál többet - bocsásson az ország üzemének, háztartásainak rendelkezésére. /mti/

--

bb 18. ifjúsági ház felsőrajkon

vid-ká szb -cz

1974. december 11.

az ifjúságpolitikai határozat megvalósításának egyik állomásához érkeztek a zala megyei felsőrajk községben. társadalmi összefogással, tanácsi és más szervek anyagi támogatásával olyan ifjúsági házat építettek a falu fiataljai számára, amely egyszerre nyújt művelődési és szórakozási lehetőséget az uttörők és a kisz-koru fiatalok számára. /folyt.köv./

-11-

grog

bb 18. /ifjúsági ház... 1. folyt./-szb
a létesítmény egyúttal minta is lehet a közép nagyságu községek számára. az épületben két klubhelyiséget, könyvtárat, uttoró csapatotthont és sportszertárat rendeztek be. az ifjúsági ház szomszéd-ságában alakítják ki a községi sportpályát. /mti/

--

bb 19. új növényvédőszer magyar-szovjet kooperációban

vid-ká szb -cz

1974. december 11.

új növényvédőszer állítottak elő a magyar-szovjet növény-
védőszer kutatási együttműködés keretében. a veszprémi nehéz-
vegyipari kutató intézet, valamint a moszkvai özszzövetségi
növényvédőszer kutató intézet szakemberei nagyhatásu atkaölő-
szert dolgoztak ki, amely önmagában is rendkívül értékes vegyü-
let, kiegészítve azonban számos új növényvédőszer kiinduló anya-
ga lehet. a laboratóriumi előállítás a szovjet szakemberek érde-
me, a gyártási technológia pedig a veszprémi kutatók munkája. az
új növényvédőszer kísérleti gyártására a nitrokémia rendezkezik
be, és amennyiben a mezőgazdaság igényli, évi 1000 tonnás kapaci-
tással megkezdí a termelést is.

az új atkaölőszer egyébként a magyar-szovjet növényvédő-
szer kutatási együttműködés második „gyümölcsös”, a néhány év-
vel ezelőtt előállított izofosz nevű rizs gyomirtószert már szé-
les körben alkalmazzák. a legújabb kutatási eredmények is igen
ígéretesek, s biztosítékot nyújtanak arra, hogy a közeljövöben
újabb növényvédőszerrel gazdagítják a választékot. rövidesen be-
fejeződik a nagyszabásu kutatási munka, amellyel új nagyhatásu ddt
helyettesítő anyagokat, valamint gyorsan bomló gyomirtószereket
kísérleteznek ki. /mti/

--

bb 20. 1975-ben már termel a zalacsébi fehérjegyár

vid-ká szb -cz

1974. december 11.

magyar szakemberek által szabadalmaztatott ipari méretű
fehérjegyártásra rendezkedik be zalacséb község határában a sa-
lomvári és a bagodvitenyédi termelőszövetkezeti vállalkozás. az
első hazai, valóban ipari méretű proteingyár az állattenyésztés-
hez nélkülözhetetlen fehérjét állítja elő.

/folyt.köv./

10⁰⁰g

-12-

bb 20. /1975-ben már... 1. folyt./-szb

a mintegy 170,000.000 forintos költséggel, jelentős álla-
mi támogatással épülő gyár kivitelezése jó ütemben halad. első
szakasza, amely a sajtgyártás melléktermékéből, a savóból ké-
szült süritmény és szójaliszt felhasználással állít elő nagyér-
tékű tejporpótló fehérjét, már 1975-ben megkezdí a termelést.
előzetes számítások szerint egy év alatt 4.500 tonna fehérjét
szállítanak a phylaxiának.

a gyár második szakasza 1977-re készül el. ebben növényi
eredetű fehérjét állítanak elő. /mti/

--

bb.21. makariosz visszatérése a hét-ben

gg/p hgy

1974. december 11.

kalandos hajó és repülőut után hazaérkezett a televízió
2 tagu forgatócsoportja ciprus szigetéről. sugár andrás ri-
porter és márton józsef operatőr filmje, amely bemutatja maka-
riosz elnök visszatérését és átfogó képet ad a ciprusi helyzet-
ről, vasárnapkerül a nézők elé a hét műsorában. /mti/

--

bb.22. közlekedési balesetek

s/p hgy

1974. december 11.

a ix.kerület szamuely utca és zsil utca kereszteződésében
lakatos béla 25 éves segédmunkás, budapesti lakos álló jármű
előtt figyelmetlenül lépett az uttestre és egy személygépkocsi
elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a
mentők kórházba.

ugyancsak álló jármű előtt lépett figyelmetlenül az ut-
testre a vii. kerület wesselényi utca 33. szám előtt alkay
lajosné 58 éves csoportvezető, budapesti lakos és egy személy-
gépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítot-
ták a mentők kórházba.

zelei istván 64 éves foglalkozás nélküli, budapesti la-
kos a xx.kerület marx k.u. 264. számú ház előtt szabálytalan
helyen, figyelmetlenül lépett az uttestre és egy tehérgépkoc-
si elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt köv ./
9.45/p

-13-

10³⁰g

bb.22. közlekedésifolyt/p

a ii. kerület frankel leó ut 48.számú ház előtt pozsár attila 28 éves víz-és gázszerelő, budapesti lakos leugrott egy mozgásban lévő 17 jelzésű villamosról, és súlyosan megsérült. a mentők kórházba szállították.

a xi. kerület fehérvári ut 19.szám előtt motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget sziedl ferenc 25 éves esztergályos, budapesti lakos és elütötte micsko vilmos 35 éves lakatos, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett.

a xiv. kerület thököly ut és mexikói ut kereszteződésében személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget vida ferenc 35 éves mérnök, budapesti lakos és elütötte özv.papp lajosné 75 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. vida ferenc ellen eljárás indult.

miskolc határában magyar dénes 27 éves gépkocsivezető, tiszardosi lakos a személygépkocsi fékhibája következtében ártott az uttest baloldalára, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival, amelyet wijk dirk 52 éves igazgató, holland állampolgár vezetett. a baleset következtében a holland állampolgár utasai közül dr. patch ferenc 30 éves tanársegéd, miskolci lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, dr. erdősi béla 55 éves osztályvezető, miskolci lakost és wijk dirket súlyos állapotban szállították kórházba. még egy utas könnyebben sérült meg. a vizsgálat folyamatban van.

hajdu-bihar megyében körösszakál belterületén kelemen józsefné 41 éves háztartásbeli, biharugrai lakos álló személygépkocsi mögül, körültekintés nélkül lépett az uttestre, és egy tehergépkocsi halálra gázolta.

kerepes belterületén szladek istván gábor 20 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a tehergépkocsit nem az ut-és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és halálra gázolta nagy géza 75 éves nyugdíjas, kerepesi lakos gyalogost. szladek istván gábor ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás. /mti/

10.00/p

1030 g

.-

-14-

bb.23. halálos áramütés

p hgy

1974. december 11.

szabolcs-szatmár megyében tiszanyagfaluban, az új élet tsz telephelyén munkavégzés közben halálos áramütést szenvedett szolnoki ferenc 19 éves villanyszerelő, helyi lakos. a felelősség megállapítása folyamatban van./mti/

.-

bb.24. importtraktor helyett hazai - a cps kezdeményezésére a győri magyar vagon- és gépgyár készíti a rendszer számára az erőgépeket

vid/p ká hgy

1974. december 11.

a bábolnai kukoricatermelő /cps/ közös vállalatnak kezdetől fontos törekvése, hogy minél több tőkés importból származó gépet helyettesítsen hazaiával. kezdeményezése nagy lendületet adott a hazai mezőgépiparnak. ma már számos gyár készíti a rendszernek különböző gépeket, munkaeszközöket. a jövő évi fejlesztéshez például motor és adapter nélkül vásárolják a claas-kombájnokat az nszk-ból. rába-man motor vesznek hozzá a győri magyar vagon-és gépgyártól, a csőtörő adaptert pedig az orosházi mezőgép vállalat készíti licenc alapján. a veszprémi mezőgéptől különböző permetező gépeket, a kecskeméti mezőgéptől tárcsákat, kultivátorokat, az emg esztergomi gyártól vetésellenőrző monitorokat vásárol a közös vállalat. hazai gyárak készítik továbbá a napraforgó adaptereket, a talajminta-vevőket, a pótkocsikat és a műtrágyaszóró adaptereket.

a legjelentősebb, tőkés importot pótló, szerződést most kötötték meg. jövőre 70 darab rába-steiger traktort gyárt a közös vállalatnak a magyar vagon-és gépgyár. a győriek - a cps kezdeményezésére - vásárolták meg az egyesült államokból a traktorok licencét és kooperációban készítik azokat. a cps-rendszernek az eddig használt 160 lóerős ihc-traktorok helyett ezekre a nagy teljesítményű, 245 lóerős traktorokra van szüksége. ugyanígy a kukoricához társított növények, a cukorrépa, a napraforgó és a szója után most a búzát is bevonja - 1000 hektáros alapegységgel - rendszerébe.

a hazai traktorgyártással jelentős tőkés valutát takarítanak meg. a kipróbálásra tavaly behozott steiger-traktorokat darabonként 32.000 dollárért vették. a győriek a traktorok alkotóelemeinek csak 40 százalékát importálják. így, ha csak a tavalyi árakat vesszük figyelembe, a 70 gépnél 1,4 millió dollár megtakarítást érnek el./mti/

10.10/p

.-

-15-

1100 g

bb.25. kassai ferenc ujságírónak,

s/p hgy

1974. december 11.

a szputnyik munkatársának hamvasztás utáni bucsuztatása december 16-án délelőtti fél 11-kor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb. 26. dr. hajás józsef

i ká/mné /p hgy

1974. december 11.

a mém információs központjának /agroinform/ tudományos csoportvezetője, a mezőgazdasági világirodalom szerkesztője 63 éves korában elhunyt. temetése 14-én 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

bb 27. együttműködési szerződés az ovh és az agrártudományi egyetem között

i ká/mné szb hgy

1974. december 11.

öt évre szóló szocialista szerződést kötött szerdán az országos vízügyi hivatal és a gödöllői agrártudományi egyetem az oktatási és tudományos kapcsolatok továbbfejlesztésére. a szerződést az ovh részéről dr. dégen imre államtitkár, az egyetem részéről pedig dr. pethő györgy rektor írta alá. a szerződés értelmében az egyetem folyamatosan figyelembe veszi a vízgazdálkodás szakemberellátásának minőségi és mennyiségi követelményeit. az országos vízügyi hivatal lehetővé teszi az egyetem oktatói és hallgatói számára a felügyelete alá tartozó intézmények, üzemek, jelentősebb létesítmények meglátogatását, továbbá közreműködik az oktatásban magasan kvalifikált szakembereinek bevonásával. szélesedik az együttműködés a tudományos kutatás és a műszaki fejlesztés területén is. /mti/

-. -

10.50/szb

-16-

11⁰⁰g

bb 28. teljesítette éves tervét a zalaegerszegi ruhagyár

vid-ká szb hgy

1974. december 11.

a zalaegerszegi ruhagyár, több mint 2 évtizedes fennállása óta először, félmilliárd forintot meghaladó értékben állít elő felsőruházati cikket ebben az évben. a sikert a gyár vezetői az elmúlt évben bevezetett magas szintű termelés-szervezésnek tulajdonítják, amelynek eredményeként ez év elejétől 28,1 százalékkal nőtt a gyárban a termelékenység. ezzel párosult a pártkongresszus tiszteletére kibontakozott munkaverseny. e kettő eredményeként a gyár a szerda reggeli termelési statisztikák szerint teljesítette idei termelési tervét. a férfi és kamaszöltönyöket előállító gyárban gyors számítások szerint az év végéig még 26.000.000 forint értékű ruházati cikk kerül le a gyártószalagokról. /mti/

-. -

bb.29. tervpályázat családi lakóházak építésére

vid/p ká -cz

1974. december 11.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a somogy megyei tanáccsal közösen tervpályázatot hirdetett városias és falusi jellegű családi lakóházak építésére. a négy kategóriákban meghatározott feladatokra 92 tervpályázat érkezett, amelyet az évm, a megyei tanács, az építésügyi tudományos egyesület és az építőművészek szövetsége szakembereiből álló bíráló bizottság vizsgált felül. döntése értelmében 19 pályaművet díjaznak. a díjazott pályaművekből katalógust ad ki a megyei tanács. az építőművészek szövetsége ezenkívül 1975. tavaszán kaposvárott kiállítás keretében is bemutatja a terveket. /mti/

-. -

bb.30. gyártósoron az ik 211-es munkásautóbusz

az ikaruskarosszéria és járműgyár székesfehérvári gyárában szerdán megkezdték az ik 211-es típusu, ugynevezett munkásautóbusz első ötven darabos szériájának gyártását. a bnv-n nagy sikert aratott kisbuszokat munkásszállításokra szánják, az ik 211-es magyar-ndk kooperációban készül: az ifa motort és a fődarabokat a baráti ország szállítja. a székesfehérvári ikarus új gyártmányára is érvényesek az ikarus család jellemzői: biztonságosak, korszerűek, kényelmesek az új buszok. a vezető dolgát hidraulikus kormány szerkezet könnyíti, az utasok kényelmét nagy panoráma ablakok, termálfűtés szolgálja. a nyolc és fél méter hosszú, egyajtós buszokban harminchét utast szállíthatnak.

a sorozatgyártást jövőre kezdik meg. /mti/

-. -

11.10/p

-17-

11³⁰g

bb.31. a termelési rendszerekre alapozott élelmiszeripar hely-
zete szolnok megyében
- megyei tanácsülésen tárgyaltak a tiszai vizlépcső hatá-
sáról

vid/p fm hgy

1974. december 11.

a tiszai vizlépcső és öntözőrendszerének kiépülése szol-
nok megye általános fejlődésének meghatározó eleme, - állapítot-
ta meg szerdai ülésén szolnok megye tanácsa, amely a vizlép-
csőnek a megye gazdaságára gyakorolt várható hatását elemezte.
a nagy vízhasznosítási létesítmény előnyeiből a legnagyobb arány-
ban szolnok megye mezőgazdasága részesül. 1975-ben százezer,
1990-ben pedig már százkilencvenezer hektár terület kap mester-
séges csapadékot, - a megye művelt területének 41,3 százaléka.
az öntözés elsősorban a növénytermelés szerkezetét változtatja
meg. a megye öntözött területein jelenleg és távlatokban is a
rizs, a kukorica, a lucerna és a legelő a főnövény, de távlatok-
ban a vetésterület 82 százalékán a cukorrépa is öntözéssel
művelik.

a kormányprogram a rizs- és cukorszükséglet hazai termelés-
ből való kielégítését szorgalmazza, valamint ösztönöz a zöldség-
ellátás fokozására. a víz hasznosításával a megye rizstermelését
15-18 ezer hektárra bővítik, tovább növelik a cukorrépa termőte-
rületét, s a jelenlegi 5000 hektárról 9000 hektárra fejlesztik
a zöldségtermelést a járságban és szolnok környékén. a növény-
termelés szerkezeti átalakulása, az iparszerű termelési rend-
szerek szélesedése az állattenyésztés bővítéséhez is jó alapot
ad, a kettő együttvéve pedig sürgetővé teszi a megye elmaradott
élelmiszeriparának fejlesztését. szolnokon társulás formájában
már megkezdődött egy új, évi 200 ezer sertés vágására alkal-
mas, valamint hat- és félezer tonna húsrut előállító üzem beru-
házásának előkészítése. készül a terve az ugyancsak szolnokon
épülő napi 150 ezer liter kapacitású városellátó tejüzemnek és a
tejporító gyárnak. az olajosmagvak termelése, a szójaprogram
kibontakozása ezer tonna napi kapacitású növényolajipari üzem
telepítését indokolja. törökszentmiklóson szárasztészta-gyár lé-
tesítését tervezik, amely egy év alatt ezer vagon jóminőségű
tésztát állít majd elő. karcagón a phylaxia vállalat ipari ta-
karmánygyárat telepít. a zöldség-, valamint a hus- és a tej-
program részeként szolnok körzetében ezer vagonos univerzális
hűtőház létesítése is szükséges. /ti/

--

12.15/p

-18-

bb.32. a lenin-páncélautó nógrád megyében

vid/p ká /hgy

1974. december 11.

a magyar honvédelmi szövetség lenin-páncélautója nóg-
rád megyében tartózkodik. követve a felszabadító szovjet had-
sereg útját, a hét folyamán felkereste a pásztói, a nagybátonyi
és a salgótarjáni iskolákat. a hét második felében szécsény,
balassagyarmat, majd budapest a lenin-páncélautó utiránya. /mti/
--

bb.33. o.n. jamaa,

gg/p ie- cz

1974. december 11.

a mongol népköztársaság kommunális gazdálkodási és szolgálta-
tási minisztere vezetésével, rév lajosnak, az ipari szövetke-
zetek országos tanácsa elnökének meghívására delegáció érkezett
budapestre. a delegáció tanulmányozza az ipari szövetkezetek
szerkezetét, tevékenységét, különös tekintettel a szolgáltatá-
sokra, és az együttműködés további elmélyítésének lehetősége-
ire. /mti/

--

bb.34. egészségügyi küldöttség utazott az ndk-ba

t mir/tm/p zs -cz

1974. december 11.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter vezetésével
szerdán küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba,
ahol a két ország egészségügyi együttműködésének továbbfejlesz-
téséről tárgyalnak az ndk egészségügyi vezetőivel. /mti/

bb.37. művésztanárok hangversenye

s/p zs -cz

1974. december 11.,

a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola művésztanárai-
nak hangversenye január 5-én, vasárnap du. 4 órakor lesz a zene-
akadémia nagytermében.

bartók béla, kadosa pál, kurtág györgy és klasszikus szer-
zők művei kerülnek előadásra. jegyek az iskola tanulmányi irodá-
ján /budapest, vi. nagymező u. 1. tel: 427-766 / igényelhetők. /mti/

12.50/p

-19-

bb 35. falusi és szövetkezetpolitikai népfront-munka

t tf/tm/ny zs -cz

1974 december 11

szerdán a hazafias népfront országos tanács^{al}-belgrád rakparti székházában ülést tartott a falu-és szövetkezetpolitikai munkaközösség: megtárgyalta a vidéki települések szolgáltatási helyzetét, és a következő esztendőre szóló munkatervét.

ami a falusi szolgáltatásokat illeti - állapították meg az ülésen - népfrontmunka szempontjából különösen a kertbarát-mozgalom érdemel említést. több millió ember kertészkedik az országban - jobbra főhivatásban végzett munkája mellett - tulajdonképpen kedvtelésből, összesen körülbelül 1.300.000 hektáron. ezekről a területekről származik a háztartások zöldség-és gyümölcs szükségletének jelentős része. fontos feladat tehát, hogy a hazafias népfront - a maga eszközeivel - mindent megtegyen a kiskert-tulajdonosok szakmai munkájának segítése érdekében.

fontos témák kerülnek előtérbe az országos munkaközösség jövő évre szóló programjában is. többek között figyelemmel kíséri - helyi bizottságai révén - a népfront-mozgalom a szarvasmarha-tenyésztésről, a zöldségtermesztésről, a gyümölcs- és szőlőtermesztés fejlesztéséről szóló kormányhatározatok megvalósítását; segíti az uttorók mezőgazdasági szakköreinek működését; a mezőgazdász és más agrár-főfoglalkozásuk klubmozgalmát. foglalkoznak továbbra is a falun élő munkások a lakóhelyükről bejáró dolgozók helyzetének javításával. megvitatják a városok külső területein meg az ugynevezett szórvány-településeken, illetőleg a társközségekben és a városokhoz csatolt községekben lakó munkások és parasztok életkörülményeit. ezek a témák elsőrendűen baranya és somogy megyében, illetőleg vas, bács és békés megyében kerülnek a népfront-munka előtérébe.

tovább erősítik a jövő esztendőben is a népfront és a szövetkezeti mozgalom - eddig is jó eredményeket hozott- együttműködését. megannyi más teendő napirendre tűzése során a lakásszövetkezetek népfront-segítéséről országos tanácskozást tartanak, keresve- kutatva a mozgalmi segítség leghatékonyabb módozatait. a hazafias népfront és a munkások közötti együttműködési megállapodás alapján tovább fejlesztik a kertbarátok országos társadalmi szövetségét; nemzetközi kapcsolatok kiépítésére is törekednek, elsősorban a szovjetunió és a többi szocialista országok hasonló szövetségeivel./mti/

13.00/ny

-.-:
-20-

Tólvár

bb 36. tanácskozás a tejhasznosítású szarvasmarhatenyésztésről seregélyesen

vid/fm/ny -cz

1974 december 11

az országos szarvasmarhaprogram keretében fejer megyét tejtermelő körzetté nyilvánították. az ebből adódó feladatokról tanácskoztak szerdán seregélyesen a fejer megyei állattenyésztők. a tanácskozáson elmondták, hogy a tejhasznosítású szarvasmarhatenyésztésre való „átállítás”, az eddigiektől bizonyos mértékig eltérő, nagy feladatokat ró a gazdaságokra, elsősorban a megye tizennégy szakosított telepére. a cél ugyanis az, hogy a jelenlegi tehenenkénti 2700 literes megyei tejtermelési átlagot 1980-ra 3500 literre növeljék a megye gazdaságai, ez pedig a tenyésztési, tartási módszerek korszerűsítése nélkül lehetetlen. első lépésként tehát a megye szakosított szarvasmarhatelepein megkezdtek a fajtaátalakító munkát, a meglévő magyar-tarka állomány holstein-friz fajtával való keresztezését. három szakosított telepen lecserélték az állományt, s a jövőben több gazdaságban végzik majd el ez a munkát.

a tenyésztési, tartási módszerekhez nagy segítséget ad a tejtermelő rendszergazda, az agrokompex. utmutatásuk alapján végzik a keresztezést, a tanácsadó szolgálat utmutatási alapján tervezik meg a jövő évi takarmánybázist. ezenkívül táppal, recepturákkal is segíti a telepek munkáját a rendszergazda. az agrokompex egyébként az agárdi állami gazdaság elzámajori üzemegeységében valóságos, „mintatelepet”, létesített. a tanácskozást követő bemutatón elmondták, hogy a telep már „hozza”, azt az eredményt, amelyet a holstein-friz állománytól várnak: 300 tehén fejési átlaga elérte az évi 6200 litert./mti/

-.-

bb.38. időjárásjelentés

p -cz

1974. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti december 11-én, szerdán 13 órakor :

csapadékos idő.

kontinensünk nagyrészeének időjárását továbbra is a közép-pontjával a skandináv-félsziget fölött örvénylő hatalmas kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon határozza meg. ennek délnyugati, déli peremén különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni levegőhullámok haladnak a szárazföld belseje fölé. elsősorban a nyugat-európai államokban többfelé eső, záporosó eskik, a brit-szigeteken és az atlanti óceán partvidékén helyenként viharos északnyugati szél fúj. a szovjetunió európai területéről pedig kiterjedt havazásokat, néhány helyről hófúvást jelentenek. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában előbb az óceáni levegő enyhe, páradus, majd ezt követőleg ennek szárazabb hidegebb hullámai határozzák meg.

/folyt köv ./
13.00/p

-21-

Tólvár

bb.38. időjárásjelentés...folyt/p

hazánkban kedden általában egésznap borult maradt az ég, csupán az ország déli feléről jelentettek 3-5, órás napsütést. kisebb csapadékot több állomás jelentett, de mennyisége az 5, mm-t sehol sem haladta meg - nyugaton ködszitalás, eső, északkeleten pedig havas eső, vagy hó formájában hullott le. a legutóbbi adatok szerint az északkeleti országrészt 1-10, mm vastag hótakaró borítja. a hőmérséklet napközben északkeleten csak mínusz 1, plusz 2, máshol plusz 3, plusz 8 fokig emelkedett. ez az eltérés a hajnali minimumban is megmutatkozott: északkeleten 0, -mínusz 3, máshol plusz 1- plusz 5 fok, között volt a legalacsonyabb hőmérséklet. szerdán erősen felhős, vagy borult volt az ég. nyugatról kisebb esőt, keletről havaesőt, havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 0- plusz 5 fokig emelkedett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,4 fok volt, 1,2 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, erősen süllyed.

várható időjárás csütörtök estig.

tulnyomóan felhős idő, sokfelé esővel, keleten havaesővel, havazással. helyenként záporos, hózápor, megélnkülő déli, délnyugati, később többfelé megerősödő, a dunántúlon néhány helyen viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugatra forduló szél. elsősorban északkeleten néhány helyen az éjszakai és a hajnali órákban köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0 - plusz 4 fok között, északkeleten egy-két fokkal fagyponnalatt. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 2-6 fok között.

a duna budapestnél 584 cm.

/mti/

13.10/p

.-.

-22-

Tólkur

bb 39. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 11-én 13 óráig

se/ny -cz

1974 december 11

1. a metroalagut építése
2. külföldi turisták
3. a posta felkészülése
4. a velencei hinár hasznosítása
5. honvédelmi park füzfőn
6. ujdonságok a műszaki muzeumban
7. kodály ünnepek kecskeméten
8. siesta cipők
09. néptánc seregszemle
10. könyv kiskunfélegyházáról
11. tájvédelmi körzet a hanságban
12. szabadságvesztés csalásért
13. új szobrok köztereinken
14. zajtalan sínek
15. levegőszennyezettséget vizsgáló állomás veszprémben
16. dunabogdányi kőbánya
17. téli felkészülés a szegedi olajmezőn
18. ifjusági ház felsőrajkon
19. új növényvédőszer
20. fehérjegyár zalacsében
21. makariosz a hétben
22. balesetek
23. halálos áramütés
24. import helyett hazai traktor
25. kassai ferenc temetése
26. elhunyt hajás józsef
27. együttműködési szerződés
28. teljesítette tervét a zalaegerszegi ruhagyár
29. tervpályázat
30. munkásautóbuszok
31. szolnok megyei tanács ülése
32. lenin páncélautó
33. o.n. jamaa budapesten
34. el. küldöttség
35. falusi népfront munka
36. tanácskozás a tajhasznosításu szarvasmarhatenyésztésről
37. művésztanárok hangversenye
38. időjárás
39. hírjegyzék/mti/

13.15/ny

Tólkur

.-.

-23-

bb 40. boros konténerek bemutatója kecskeméten

vid szb -cz

1974. december 11.

az olcsóbb, korszerűbb borszállítás lehetőségeiről tanácskoztak szerdán kecskeméten, a pincegazdaságok és a kereskedelem érdekelteit. az automatizált borpalackozást mindezekig nem követte az áru mozgatásának, szállításának modernizálása. most kísérleteznek ezzel. érdekes megoldás a közép-magyarországi pincegazdaságnál már alkalmazott, boros konténer, amelyet a tanácskozás keretében be is mutattak. a töltő szalagról így közvetlen a kerekeken gördülő rekeszes konténerekbe kerülnek az üvegek. ezeket így át lehet adni az üzleteknek, s ott a vásárlók ürítik ki a cserélhető „borpultot”. a boros konténerek - a magyar hajó- és darugyár váci gyeregségének készítése - nagy érdeklődést váltottak ki, mivel alkalmazásával egyszerűsödik, s megoldódik az egyre nagyobb mennyiségű palackozott bor szállítása. kecskemétről már két fővárosi üzletet konténeres borral látnak el. /mti/

-.-

bb 41. kitüntetés

t mir/gg szb zs -cz

1974. december 11.

az elnöki tanács dr. székely miklósnak, az országos reuma és fürdőügyi intézet nyugalmazott igazgatóhelyettesének - az egészségügy területén kifejtett eredményes munkássága elismeréseként - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szerdán az egészségügyi minisztériumban dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

-.-

bb 42. ünnepség a lengyel bányásznap tiszteletére tatabányán

vid-fm szb -cz

1974. december 11.

Lengyelországban minden év decemberében borbála napján rendezik meg a bányásznapot. hazánkban és Lengyelországban is évről évre kölcsönösen ünnepséget tartanak a két ország bányászainak tiszteletére. /folyt.köv./

-24-

bb 42. /ünnepség... 1. folyt./-szb

ilyen rendezvényre került sor szerdán tatabányán, a szénbányák vállalatnál, ahol a kopex lengyel bányászati külkereskedelmi vállalat rendezett ünnepséget az idei lengyel bányásznap alkalmából. a magyar és a lengyel szénbányák, valamint az egymással kereskedelmi kapcsolatban álló vállalatok, gyárak képviselői vettek részt az ünnepségen, amelyen a lengyel szénbányákban bevezetett legújabb biztosítási módszerekről és a föld alatti gépi szállításokról tartottak előadást. /mti/

-.-

bb.44. a szocialista ember formálásának harminc esztendeje - tudományos ülés pécsen

vid/p -cz

1974. december 11.

a tudományos ismeretterjesztő társulat -felszabadulásunk közelgő 30. évfordulója jegyében - tudományos ülést rendezett szerdán pécsen a szocialista embertípus kialakulásának problematikájáról. a bartók klubban dr. lissák kálmán akadémikus, a tit baranya megyei elnöke nyitotta meg az ülést, amelyen a város szellemi életének képviselői mellett bolgár vendégek is részt vettek. jelen volt bocz józsef, az mszmp baranya megyei bizottságának titkára is. a szocialista ember formálásának harminc esztendejéről dr. vonsik gyula kandidátus, a tit főtitkára tartott előadást.

három alapvető emberi tevékenység - a munka, a közélet és a megismerés - vonatkozásában tárta fel az előadó a szocialista emberréválás folyamatát. hangsúlyozta: a felszabadulás óta új viszony alakult ki a munkás és a munka között, s munka mindinkább az egyénnek a szocialista társadalom építésében való tudatos részvételévé válik. még nem szűnt meg a marx által kifejezett elidegenedés a munkától, de a tendencia e jelenség teljes megszűnése felé mutat. társadalmunk az elmúlt harminc év alatt megtett hatalmas fejlődés ellenére sem mentes a múlt csökevényeitől: fegyelmezetlenség, ittasság, harácsolás stb. a fogyasztói szemlélet eltorzulása például azzal a veszéllyel jár, hogy a „holmik”, eltakarják az emberek előtt a szellemi értékeket, előidézhetik és elő is idézik a szellemi elidegenedést. ennek leküzdésében nagy szerep hárul a különféle közművelődési szervekre és intézményekre, köztük a tudományos ismeretterjesztő társulatra.

az előadáshoz kapcsolódó referátumok során dr. judi istván kandidátus, a pécsi tudományegyetem tanszékvezető docense a marxista személyiségelmélet gyakorlati kérdéseivel foglalkozott, ivan andrejev, a bolgár kommunista párt szliven területi bizottságának tagja, az ismeretterjesztő társulat szliveni elnöke a szocialista emberréválás bolgár tapasztalatait elemezte. /mti/

13.35/p

-25-

bb 43. sokrétű mszbt munka csongrádban

vid/ny -cz

1974 december 11

az mszbt csongrád megyei tagcsoportjainak vezetői szerdán megbeszélést tartottak a szegedi kenderfonógyár tanácskozó termében. az éves munkát értékelő a jövő év feladatait összegező tanácskozáson több üzemi pártszervezet titkára is részt vett.

dr. tamasi mihály a csongrád megyei pártbizottság osztályvezető helyettese a vita bevezetőjeként ismertette, hogy a megyében 17 üzemben, 8 oktatási intézményben, 4 tsz-ben két kereskedelmi-és egy közlekedési vállalatnál valamint egy városi tanácsnál működnek már mszbt tagcsoportok. legutóbb a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzemében, szegvár és mórhalom községekben alakultak újabb tagcsoportok. a magyar szovjet barátsági munka ma már szerves része a párt és a tömegszervezetek tevékenységének. az olajiparnál például, ahol szovjet mérnökök és szakmunkások közreműködésével szerelnek fel különféle berendezéseket, a szovjet tudomány és technika eredményeiről folytatnak gyakran eszmecserét a szovjet és a magyar szakemberek. a magyar és a szovjet tudományos együttműködés 25. évfordulója alkalmából szegeden a technika háza adott otthont az együttműködés jelentőségét méltató, s annak eredményeit összegező nemzetközi tanácskozásnak. nagyszabású kiállítást rendeztek a szegedi technika házában a szovjet könyv idejünnepén.

az mszbt tagcsoportok filmvetítésekkel, a szovjet irodalmat népszerűsítő műsoros estekkel, a balti-tengertől a csendes-óceánig terjedő szovjet köztársaságok népeinek életét bemutató kiállításokkal, a tagcsoportok csapatainak szellemi vetélkedőivel, a szovjet hős városok bemutatásával és sok más módon járultak hozzá a szovjetunió politikai, gazdasági és kulturális eredményeinek népszerűsítéséhez. csongrád megye és az odesszai terület, szeged és odessza testvéri kapcsolatainak erősödésével többet tudat szegedi illetve odesszai ipari-és mezőgazdasági üzem, oktatási intézmény között is egyre szorosabb az együttműködés.

a vitában az mszbt tagcsoportok képviselői szóltak arról, hogy sokrétű programsorozattal készülnek a xi. pártkongresszus hazánk felszabadulásának és az mszbt megalakulásának 30. évfordulójára.

a tanácskozáson az mszbt tagcsoportok közeljövő feladatait vértés róbert az mszbt országos elnökségének osztályvezetője ismertette./mti/

13.40/ny

-.-
-26-

vbb 45. béta, vasas, tanbánya és brikettgyár - a mecseki szénbányák négy üzeme teljesítette már éves tervét

vid/ny -c

1974 december 11

a mecseki szénbányák vasasi üzemében szerdán röpgyűlésen ünnepezték az éves terv határidő előtti teljesítését, amihez a kongresszusi munkaverseny segítette a bánya dolgozóit. a komlói béta-akna, a tanbánya és a brikettgyár után a vállalatnak ez a negyedik üzeme, amely eleget tett ezévi termelési kötelezettségének. a vasasiak az év hátralévő napjaiban mintegy 30.000 tonna feketeszén napszínre szállításával kívánnak hozzájárulni az igények jobb kielégítéséhez.

a vasasi dolgozók érdemeit növeli, hogy e termelési sikert nagyszabású rekonstrukció közepette érték el. a beruházási munkák is jelentős állomáshoz érkeztek: elkészült az aknamélyítés s megkezdték a szerelést. átadták rendeltetésének az üzem új fűrdőjét, ahol kulturált körülmények között tisztálkodhatnak a bányászok.

az élenjáró vasasi dolgozókat, szocialista brigádokat az üzem gazdasági és mozgalmi vezetői dicséretben részesítették és sok hasonló sikert kívántak további munkájukhoz./mti/

-.-

bb 46. szerdára elérte tavalyi egész évi termelési szintjét az ácsi cukorgyár

vid/ny -cz

1974 december 11

az ácsi cukorgyárban szerdán már elérték azt a termelési szintet, amit tavaly az egész kampányban: feldolgozták a 14.800. vagon cukorrépat. a kampány végéig várhatóan még 7.500 vagon nyersanyagot dolgoznak fel. ebből 2.000 vagonnyit más gyárról vesznek át. ugyanis az ácsiak az idén is nap mint nap teljes kapacitással tudtak termelni, mivel - főként a cukorrépa-termelő cps-gazdaságok segítségével - a legesősebb időszakban is elegendő nyersanyag állt rendelkezésükre. így most segítenek azoknak a gyáraknak, ahol elmaradás van.

ugyanakkor saját körzetükben 7.000 mázssal több répa termelt, mint tavaly. így annak ellenére, hogy a kedvezőtlen időjárás miatt kisebb a termés cukorfoka, mégis várhatóan 37 százalékkal több cukrot készítenek, mint tavaly. ezt is nagyrészt a cps-gazdaságoknak köszönhetik. ugyanis a gyár körzetében 300 hektárral növekedett répatermő terület nagy része ezekben a gazdaságokban van. az átlaghozam pedig -a még nem végleges elszámolások alapján - hektáronként 120 mázssal, 420 mázsára emelkedett. a negyestjános állami gazdasági 472 hektáros cps-területén 489 mázsa átlagtermést ért el. a cukorgyár e héten átvesszi körzetéből az utolsó vagon répaszállítmányokat is./mti/

13.45/ny

-.-
-27-

bb.47. tolna megye vizgazdálkodási terve

vid/p -cz

1974. december 11.

tolna megyét körülbelül száz kilométer hosszúságban határolja keleten a duna. a jelenlegi folyamszabályozási munkák első sorban a jeles árvek levezetésének könnyítésére folynak. ezt a célt szolgálja a hullámtér rendezése, a szabadon tartandó sávok kijelölése, illetve onnan a fák kitermelése. folyamszabályozásnak minősül a síó rendezése is. a síó-torkolati művet az idén már ennek jegyében helyezték üzembe. a síó meder rendezése a folyószabályozási célokön túl a balaton vízhozartása javításának céljait is szolgálja, azonkívül a vízkészlet növelésével kedvező öntözési feltételeket teremtenek. mindezt részletesen ismertették a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a megye vizgazdálkodási távlati tervét tárgyalták meg és hagyták jóvá.

a felmérés szerint, tolna megye természeti adottságai lehetővé teszik, sőt igénylik az öntözést. ezért a meglévő öntözési erőforrások állandósításán és hatékonyabb kihasználásán kívül számottevő fejlesztésre törekednek. a terv szerint a síó balpartján csaknem ezer hektárnyi kiterjedésen öntözőfürt épül 1977-ig, s a jelenleg öntözési teljesítőképességet 11.000 hektárról mintegy tizenháromezer hektárra növelik 1980-ig, a nagy távlatban pedig ennek megháromszorozása az elképzelés. /mti/

-.-

bb.49. a nemzeti színház igazgatósága közli,

k mn/tr/p zs -cz

1974. december 11.

hogv vasárnap este a lear király előadása fél nyolc órakor kezdődik, a szokásos 7 óra helyett. /mti/

-.-

bb.50. a bergendi együttes

tr/p zs -cz

1974. december 11.

betegség miatt január közepéig nem tud eleget tenni fellépési kötelezettségeinek. /mti/

-.-

13.45/p

-28-

bb 48. tanácskozás a műemlékek helyreállításáról borsodban

vid szb -cz

1974. december 11.

a borsod megyei műemléki albizottság szerdán Rudabányán az érc- és ásványbányászati muzeumban tartotta ülését. a tanácskozáson dr. murvai lászló, a rudabányai érc- és ásványbányászati muzeum igazgatója ismertette azt a tevékenységet, melynek során az idén a rudabányai ércbánya fiataljainak és szocialista brigádjainak segítségével feltárták és rendbehozták az ipartörténeti emlékek számító két középkori nemesfémbányát telkibánya és rudabányácska szomszédságában.

a műemléki albizottság ez évi tevékenységéről szóló beszámolóban megállapították, hogy az idén az országos műemléki felügyelőség és a helyi tanácsok közös pénzügyi támogatásával körülbelül tízmillió forintért mintegy negyven műemlék helyreállításán dolgoztak. különösen nagyszabásu munkát végeztek a sárospataki egykori rákóczi várnál, valamint szerencsen, az ugynevezett huszárvár helyreállításán, amelyben vendégfogadót rendeznek be. számos ismertető jelent meg borsod megye nevezetesebb műemlékeiről, többek között a boldogkői és a sárospataki várról.

a történeti emlékek védelme mellett hangsúlyt kapott a népi műemlékek fokozottabb védelme is. ennek során első sorban az aggteleki barlangvidéken levő, védelemre érdemes népi építmények gondozását és megfelelő hasznosítását hangsúlyozták.

a jövő évi tervek között említették többek között a rudabányai árpádkori templom helyreállításának befejezését. sor kerül a tervek szerint a kurtyáni egykori pálos templom és kolostor állagmegóvására is, valamint a hejcei gótikus és megyasszói reneszansz templomerdő falak helyreállítására is. folytatják a sárospataki vár helyreállítását, a várakok feltárását, a kazamata-rendszer rekonstrukcióját. ezekkel a munkákkal 1976-ra szeretnének elkészülni, hogy méltóképpen ünnepelhessék ii. rákóczi ferenc születésének háromszázadik évfordulóját. /mti/

-.-

13.55/szb

-29-

bb.51. központi menetirányítást szerveznek az építőanyag szállítási költségeinek csökkentésére

i sb/s/p ie -cz

1974. december 11.

az építésügyi-és városfejlesztési minisztérium a jövő évi anyag- és energiagazdálkodási feladatokról tájékoztatta az építőipari-és építőanyagipari vállalatok anyaggazdálkodási vezetőit és energetikusait. a takarékosabb gazdálkodás érdekében a vállalatoknak meg kell szervezniük az építőanyagot szállító tehergépkocsik hatékonyabb kihasználását, az üresjárat csökkentését. ezért a minisztérium vezetői felkérték az építőipari-és szállítási vállalatot, hogy dolgozzon ki javaslatokat a központi menetirányító szervezet létrehozására. ezen túlmenően intézkedni kell a tehergépkocsik üzemanyag fogyasztásának megszüntetéséről, s ki kell selejtezni a gyakran meghibásodó, elavult járműveket.

a minisztérium szakemberei a jövő évben kiterjedtebben és szigorúbban ellenőrzik a vállalatoknál az anyagszükségleti tervek összeállítását, a készletek alakulását. különösen nagy figyelmet fordítanak a különböző kohászati termékek takarékos felhasználására. a minisztérium az építőipari termelőeszköz kereskedelmi vállalatot bizta meg, hogy gyűjtse össze az elfekvő anyagkészleteket és gondoskodjon megfelelő felhasználásáról. a vállalat egyúttal felhatalmazást kapott arra is, hogy a kohászati üzemekkel együttműködve szükség esetén sorolja a kohászati termékek szállításait és elsősorban a kiemelt beruházások és a lakások építői kapják meg ezeket a fontos anyagokat. /mti/

-. -

bb.52. baranya barátsága Lvov, szliven, eszék és lahti ifjúságával

vid/p -cz

1974. december 11.

a kisz baranya megyei bizottsága az elmúlt években baráti kapcsolatokat teremtett a szovjetunió, bulgária, jugoszlávia és finnországi ifjúsági szervezeteivel. az együttműködés során a magyar fiatalok jobban megismerhették külföldi barátaik életét és munkáját, az idegen országbeli lányok és fiúk pedig közelebb kerültek hazánk ifjúságához. a kapcsolatokat tovább mélyítik, szélesítik az ukrainai Lvov, a bulgáriai szliven, a jugoszláviai eszék és a finnországi lahti ifjúságával -határozta el a pécsen tartott szerdai ülésen a kisz megyei végrehajtó bizottsága. a testvérvárosokban baranyát bemutató fotókiállítást szerveznek, elősegítik a fiatalok egyéni és kollektív levelezését, megemlékeznek a baráti országok jelentősebb nemzeti és mozgalmi ünnepeiről. baranya legrégebb óta Lvov-val tart baráti kapcsolatokat. az együttműködést most tovább bővítik: száz baranyai fiatal utazik az ukrainai városba, közös sporttalálkozókat rendeznek, kölcsönösen uttörőket üdültetnek. a finnországi lahtiba 35 baranyai fiatal utazik 1975-ben. az idén pécsi uttörők látogattak az északi városba és jövőre baranyában fogadják a lahti pajtásokat. /mti/

14.10/p

-. -
-30-

bb 53. teljesítette éves tervét és kongresszusi felajánlását az oroszországi 22-es akna

vid-kz szb -cz

1974. december 11.

az oroszországi 22-es akna dolgozói szerdára virradóra teljesítették éves tervüket és 5.000 tonnás kongresszusi vállalásukat is. az idén csaknem 640.000 tonna szenet küldtek felszínre. az év végéig várhatóan még 25.000 tonnát adnak terven felül.

a legfiatalabb és egyben legkorszerűbb oroszországi bányászati üzem főként a komszomol-brigádnak köszönheti sikerét. a ludányi imre vezette 29 tagú szocialista brigád kimagasló sikereket ért el a kongresszusi versenyben. várpalotai pajzzsal és szovjet kombájnnal működő frontján már harmadszor született rekord: legutóbb 24 óra alatt 210 vagon szenet küldtek felszínre. ilyen létszámú brigád még nem ért el a hazai szénbányászatban ilyen eredményt. emellett az átlagos teljesítményük is kiemelkedő. az eredményeikhez nagymértékben hozzájárult, hogy kiváló összhangban dolgoznak a műszakiakkal, akik amellett, hogy a modern gépeket kiválóan beillesztették a helyileg legjobban alkalmazható technológiába, számos más intézkedéssel is segítették a termelést. /mti/

-. -

bb 54. sikerült a „felfutás”, - 2 napi termeléshez elegendő villamosenergiát és olajat takarítottak meg a bcm dolgozói

vid szb -cz

1974. december 11.

sikerült a termelési felfutás, értékesek a bcm eredményei - így jellemezték az iparág vezetői a tervidőszak legjelentősebb baranyai beruházásának, az új beremendi cementműnek ez évi szereplését, amiben nagyrésze van a kongresszusi versenynek, 51 szocialista brigád munkájának.

az 1972 nyara óta működő gyáróriás az első esztendőben 161 ezer, a következő évben 361 ezer tonna cementet adott. idén 860.000 tonna cement készül, 10.000 tonnával több az előirányoztnál, amivel az importot szeretnék csökkenteni. az égetett alapanyagból, a klinkerből ennél is többet, 900 ezer tonnát gyártanak december végéig, így jól megalapozzák a jövő évi indulást.

/folyt.köv./

761525
-31-

bb 54. /sikerült a... 1. folyt./-szb

a bcm-ben a kongresszusi verseny kiemelt célkitűzései közé tartozott a gazdaságosság, a költségek csökkentése is. az év folyamán 2 napi termeléshez elegendő villamosenergiát és olajat takarítottak meg, aminek értéke több mint két és negyedmillió forint. mindezen túl segítettek a súlyos esőzés miatt bajba jutott társüzemekben. selypre és vácra több mint tízezer tonna mészkövet szállítottak a cementgyáraknak, továbbá nagyteljesítményű termelőgépet kölcsönöztek, amelyek kőfalbontásra, rakodásra egyaránt alkalmasak.

1975-ben tovább nőnek a feladatok beremenden: egy millió tonna cementet vár a népgazdaság a bcm-ből. jövő évi program továbbá a káros levegőszennyeződés megszüntetése érdekében a porleválasztó berendezések javítása, cseréje, hogy a híres vilányi szőlővidék és a lakott települések jogos panaszát orvosolják. /mti/

--

bb 55. zöldségtermelő körzetek zala megyében - a zöldség- gyümölcsellátásról tanácskozott a megyei képviselőcsoport

vid/ny -cz

1974 december 11

szerdán zalaegerszegen tartotta ülését az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja. a zöldség-gyümölcsstermelés helyzetét, a lakosság ellátásának vizsgálatát tűzte napirendjére. a képviselőcsoport másfél évvel ezelőtt már foglalkozott ezzel a kérdéssel, majd ezt követően különböző megyei fórumok tárgyalták a zöldségtermelést és ellátást. azért került ez a probléma számos fórum elé, mert például 1973-ban a megye összes zöldség-szükségletének 80 százalékát más megyékből, nagyobb-részt az alföldről szállították. 1974. elején szervezési és személyi változásokat hajtottak végre a mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalatnál, s nem kellett egy év, gyökeresen megváltozott a szemlélet, javult a helyben termelt árukkal való ellátás.

az idei év eredményeiről, a mék új stílusú üzletpolitikájáról számolt be a képviselők előtt dömötörfi józsef ügyvezető igazgató. beszámolójából kiderült, nem a nyereség-szemlélet, hanem a választékos áruellátás a mék elsőrendű feladata.

/folyt köv/
14.15/ny

-32-

bb 55. / zöldségtermelő...folyt/ny

ezt úgy tudják elérni, hogy tartós termelési szerződést kötnek a termelőkkel, szaktanácssal, anyagi eszközökkel támogatják a tsz-eket és más termelőket, mert mint már az idej példák bizonyítják, a termelési, felvásárlási biztonság termelési kedvvel párosul. a megye zöldség-szükségletének felét - a tavalyi 20 százalékkal szemben - már megyei termelésből biztosították, a jövő évben pedig legalább 80 százalékos hazai termelés adja a szükséglet fedezését. a garantált termelői ár következtében ugyan 12 százalékkal nőttek a felvásárlási árak, de a fogyasztói árakat csak 3 százalékkal emelték.

az eddigi jó tapasztalatok szerint zala megyében is megtermelhető a zöldség-szükséglet nagyobb hányada, de példa van arra is, hogy a megye termelőszövetkezetei képesek primőr előállításra is. gyümölcsből zala az egyik legnagyobb szállító, a megye például az ország legnagyobb körtetermelője, ezen kívül almát, csemege-szőlőt, cseresznyét, szilvát, kajszit szállít más megyékbe és exportra. a mék ezen kívül jelentős ipari tevékenységet is folytat, többek között ebben az évben is 300 vagon vöröshagymát dolgoz fel nyugat-európai és tengerentúli exportra.

az ügyvezető igazgató tájékoztatója szerint a megye területén - a mék és a megyei tanács támogatásával - 3 zöldségtermelő körzet van kialakulóban, ezek képesek lesznek annyi zöldségfelletet termeszteni, ami fedezi a megyei igény nagyobb részét, de a továbbiakban jobban akarnak támaszkodni a háztáji zöldségtermesztésre, amelyeket ugyanúgy támogatnak, mint a nagyüzemi termelőket. a képviselők közül többen is felvetették, hogy a 10-20 éve feltárt hévizek még egyáltalán nincsenek hasznosítva, s hogy a zöldségtermesztés növelésében előbbre lehetne lépni a termelőszövetkezetek társulásának szervezésével is. /mti/

--

bb.56. sajtótájékoztató az oktatásügy időszerű kérdéseiről -megváltozik az érettségi vizsga minősítése

t szö/tm/p zs -cz

1974. december 11.

az oktatásügy időszerű kérdéseiről tájékoztatták szerdán a sajtó képviselőit az oktatási minisztériumban a tárca vezető képviselői. dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár bevezetője után dr. kálmán györgy, az általános iskolai főosztály vezetője elmondta, hogy az oktató-nevelő munka minden korábbinál nyugodtabb légkörben kezdődhetett meg az idei tanévben. a színvonalas előkészítés javarészt a helyi tanácsok és a pedagógusok áldozatos munkájának köszönhető. az iskolai élet egyik alapdokumentuma, a rendtartás, amelynek korszerűbb változatát, mint ismeretes - nemrég vezették be országsszerte. érvényesítésének egyik legfőbb mércéje, hogy miképpen épül be az iskolai élet egészébe az ifjúság, az ifjúsági szervezet.

/folyt köv /
14.30/p

-33-

bb.56. sajtótájékoztató...folyt /p

a helyi, iskolai házirendek összeállításához például a tantestületek jelentős hányada meghallgatta a fiatalok véleményét is. többhelyütt azonban mindez még formális, hozzátartozik az iskolai élet demokratizmusához, például az is, hogy figyelembe vegyék a fiatalok véleményét a magatartás és a szorgalom megítélésében. örvendetesen javult az uttörőcsapatok munkája, és külön öröm, hogy a zömmel munkáslakta, ipari negyedekben az üzemek felismerték a nevelési lehetőséget: a munkahelyi kiszervezetek minden korábbinál hathatósabb segítséget nyújtanak az iskolai mozgalmi munka kiteljesedéséhez. a közelmúltban megtartott különböző szintű uttörő parlamentek is igazolták: ez a korosztály is képes felelősen élni jogaival, s ez a napi munkában mindinkább szervebben épül a kötelességek rendszerébe. általában azonban még jelentősek a tartalékok az általános iskolában is a nevelési lehetőségek jobb kihasználására.

megemlítette a főosztályvezető, hogy országosan a korábbinál kedvezőbb a kép az általános iskolák taneszközökkel történő ellátásában. a minisztérium most újabb jegyzéket állított össze mintegy 150 fajta taneszközzel, s ezeknek a második kategóriába sorolt eszközöknek a pótlását is sürgős feladatnak tekinti. a tanért előreláthatóan 1975-ben ennek csaknem egyharmadát tudja majd biztosítani.

komoróczy sándorné, a középiskolai főosztály vezetője az eltelt hónapok munkáját értékelve egyebek között aláhuzta: a jelenlegi tanévben a középfokú oktatási intézmények munkájában központi feladat a világnézet-politikai nevelés. milderre jó alkalmat, lehetőséget kínál felszabadulásunk közelgő 30. évfordulója és a xi. pártkongresszus előkészítése. a szakmunkásképzőkben pedig az idei tanévben készülnek az intézménytípus fennállása 25. évfordulójának megünneplésére. számos helyi kezdeményezés arra mutat, hogy az egyes oktatási intézmények és az ifjúsági szervezetek igen jól kihasználják a nevelési lehetőségeket.

a középiskolás fiatalok nevelésének ügye egyébként is több értelemben kedvezőbb képet mutat a korábbiaknál. erre utalnak a közelmúltban lezajlott diákszemlék tapasztalatai, s ezt bizonyítja, hogy az őszi betakarítást segítő társadalmi munkaakciókban az általános iskolások 78 százaléka vett részt. egy-egy fiatalra átlagosan hét társadalmi munkanap jutott. a gimnazisták és a szakközépiskolások sem maradtak el: 407 iskola 150.000 diákja dolgozott a földeken.

/folyt köv ./
14.40/p

Tóth

-34-

bb.56. sajtótájékoztató...2.folyt /p

a szakmunkásképző intézetek fiataljainak szintén mintegy 70 százaléka segítette a nehéz mezőgazdasági munka befejezését.

a főosztályvezető a továbbiakban szólt arról, hogy az óraszám-csökkentés révén is javult a pedagógusok helyzete. a felnőtt oktatásról szólva hangoztatta annak közművelő jellegét és ezt a jelleget elősegítő intézkedéseket. máris mutatkoznak a kedvezőbb eredmények: valamennyi oktatási formában együttevővé mintegy 20 százalékkal emelkedett a létszám a tavalyihoz képest. egyik legsikeresebb és legeredményesebb kezdeményezés a szakmunkások középiskolájának idejének megindítása volt: 95 ilyen iskola nyílt, együttevő 251 osztállyal. ezekben nem kevesebb, mint 11.034-en kezdték meg az érettségire való felkészülést a fiatal szakmunkások soraiból.

beszámolt arról is, hogy az 1975. évi érettségi vizsgákon - mindkét középiskolai típus érettségi vizsgaszabályzatának módosításával - a régebbi eljárásához hasonlóan, az egyes vizsgatárgyakban elért teljesítményt öt fokozattal kell minősíteni: jeles, jó, közepes, elégséges, illetve elégtelen érdemjeggyel. indokolásként megemlítette: az az elvileg helyes törekvés, amely az osztályozás merevségeinek oldását célozta, a korábbi intézkedésben nem realizálódott célszerűen. az érdekeltek - a pedagógusok, a szülők, és a diákok - egyetértését sem sikerült megszerezni: az öt fokozatu minősítésre való visszatérés nem változtat azonban az alapelven, hogy az érettségi ne szakadjon el a négyéves pedagógiai folyamattól, a tantervi követelmények teljesítését jelentse, legyen méltó záró eseménye a középiskolai tanulmányoknak, hiteles képe a szakmai felkészültségnek.

további újdonság, hogy a magyar nyelv és irodalom írásbeli érettségijének időtartamát négy órára emelik fel. a módosított érettségi vizsgaszabályzatokat egyébként januárban kapják meg az iskolák. /mti/

.-.

bb 57. 30 éves a vietnami néphadsereg - sajtótájékoztató a vdk nagykövetségén

t bc/gk szb zs -cz

1974. december 11.

a vietnami néphadsereg megalakulásának 30. évfordulója alkalmából szerdán sajtótájékoztatót tartottak a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén.

nguyen duy sanh ezredes, katonai attasé az évforduló jelentőségéről szólva válaszolt a vietnami népnek a gyarmatosítás, az imperializmus elleni küzdelméről. -/folyt.köv./

Tóth

-35-

bb 57. /30 éves a... 1. folyt./-szb

szólt arról, hogy a nagy októberi szocialista forradalom győzelme vietnamban is előrevitte a forradalom ügyét. elmondotta, hogy 1945. szeptember 2-án a forradalom fegyveres erői a vdk államának hadseregévé, a mai vietnami néphadsereggé alakultak át. az attasé szólt a francia imperialisták elleni háborúról, megemlékezve a dien bien phu-i történelmi jelentőségű győzelemről, majd a vietnami népnek az amerikai agresszorok elleni harcáról beszélt, hangsúlyozva, hogy szívósan, elszántan 18 évig küzdött, hogy megvédje hazáját. harcának eredményeképpen 115 éve első alkalommal nincs országukban egyetlen megszálló külföldi katona sem. hangsúlyozta, hogy az agresszorok elleni harcukban sok segítséget kaptak szocialista országoktól, a gyarmati elnyomás ellen harcoló népektől, s küzdelmüket támogatták a világ haladó erői.

az attasé hangsúlyozta, hogy a vietnami demokratikus köztársaság pártja, népe büszkén tekint néphadseregére, amely a népből származott, a népért harcol; amely mindig magasra tartotta a forradalom zászlaját, és kész arra, hogy megvédje vívmányait. végül köszönetet mondott hazánknek azért az internacionalista támogatásért, segítségért, amelyet a vietnami nép hősi harcához nyújtott. /mti/

--

bb 58. véget ért a magyar filmnapok 1974

gk szb -cz

1974. december 11.

szerdán a magyar film- és televízióművészek szövetségének székházában tartott vitával véget ért az 1974-ben készült magyar filmek szemléje. a vitán 14 ország 30 kritikus és forgalmazója, a magyar filmkritikusok, esztéták és alkotók vettek részt. az első ízben megrendezett filmnapok alkalmával 15 filmet mutattak be a toldi stúdiómoziban. az eseménysorozat nagy sikerére jellemző volt, hogy a premier előtt bemutatott hét filmre már egy héttel a bemutató előtt elkelték a jegyek és a már a mozik műsorán szereplő filmek közül is sokat telt házak előtt vetítettek. /mti/

--

-36-

14.55/szb

10/1521

bb.59. semmelweis emlékelőadás

i/mir/zsu/ra cz

1974. december 11.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa az 1974. évi semmelweis emlékérmét és jutalomdíjat -a szemészeti patológia, hisztológia és ultrastruktúra terén elért kimagasló eredményeiért - dr.radnóti magda állami-díjas egyetemi tanárnak, a magyar tudományos akadémia levelező tagjának ítélte oda. a hagyományosan semmelweis emlékelőadást a kitüntetett „ultrastruktúrális vizsgálatok jelentősége a szemészetben”, címmel csütörtökön délután három órakor tartja a sote ii.számú belgyógyászati klinikájának tantermében./mti/

--

e m b a r g ó 19 óráig!

bb.60. előkészítő találkozó budapesten

ra cz

1974. december 11.

az 1974 októberi varsói konzultatív találkozó állásfoglalásának megfelelően december 19-én megnyílik budapesten az európai kommunista-és munkáspártok tervezett konferenciáját előkészítő találkozó./mti/

--

bb.61. az északi evangélikus egyházkerület felügyelőjének eskütétele

gg/ra cz

1974. december 11.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az 1957. évi 22.sz. tvr. alapján előzetesen hozzájárult dr.mihály dezsőnek, az egészségügyi minisztérium osztályvezető helyettesének az északi evangélikus egyházkerület felügyelőjévé való megválasztásához.

dr.mihály dezső szerdán losonczi pál, az elnöki tanácsa előtt esküt tett a magyar népköztársaság alkotmányára.

/folyt.köv./

15.25/ra

-37-

10/1631

bb.61./ az északi ... folyt./ra

az eskütételen jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, d.káldy zoltán, a magyarországi evangélikus egyház elnök-püspöke és dr.ottilyk ernő, az északi evangélikus egyházkerület püspöke./mti/

-.-

bb.62. mód péter kitüntetése

gg/ra cz

1974. december 11.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mód péter nagykövetnek, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége, valamint a külügyminisztériumban végzett munkája elismerésül a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi páll, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és puja frigyos külügyminiszter./mti/

-.-

bb.63. a pest megyei kishajózási vállalat

ra cz

1974. december 11.

közli, hogy kisoroszi, nagymaros és lórév révállomásokon a teherforgalom a magas vízállás miatt bizonytalan ideig szünetel. a személyforgalom zavartalan./mti/

-.-

bb.65. bacsoni jenő

zsu/ra cz

1974. december 11.

külkereskedelmi államtitkár hazaérkezett az nszk-ból, ahol a donaeuropa:isches institut és a peutinger club meghívására münchenben előadást tartott nemzetközi gazdasági kérdésekről. kinn-tartózkodása alatt fogadta őt dr.alfons goppel bajor tartományi miniszterelnöke, valamint megbeszéléseket folytatott anton jaumann tartományi gazdaságügyi miniszterrel./mti/

-.-

15.35/ra

-38-

Tólból

bb.64. a szajol-lőkösházi villamosított vasutvonal sebesség-és terhelési próbája

vid/ra cz

1974. december 11.

a párt xi.kongresszusának tiszteletére egy hónappal a tervezett határidőnél korábban fejezték be a magyar és csehszlovák vasut-villamosítási szakemberek a szajol-lőkösháza közötti vasutvonal elektromos vezetékének, valamint a szajoli és a békéscsabai energia alállomásoknak az építését.

az új vonal mezőtur-lőkösháza közötti szakaszát december 7-én helyezték feszültség alá, majd december 8-a és 10-e között elvégezték a szakasz védelmi berendezéseinek és a postai áramköröknek az életvédelmi méréseit, valamint a békéscsabai energi- a alállomás próbaiüzemelését.

a következő lépésben szerdán eredményesen végrehajtották a mezőtur-lőkösházi szakaszon a sebesség és terhelési próbákat. a két személykocsiból álló próbaszerelvény üzemi sebességgel órákenti 100 kilométerrel tette meg a 98 kilométeres utat. a mérési eredmények a vártnak megfelelően jók. lőkösházán 2000 tonna terhelést kapcsoltak a szerelvényre és csökkentett sebességgel tették meg a visszautat. a terhelési próba nem a pályatest állóképességét volt hivatva mérni, hanem azt, hogyan reagálnak a vezetékek, a berendezések a nagyobb energiafelvételre. a mérési eredmények ez alkalommal is megfeleltek a kívánalmaknak.

a szajol és az országhatár között befejezett villamosított vasutvonal, valamint a két energia alállomás - szajol, békéscsaba - mintegy 600 millió forintba került. a szakemberek szerint az építési költség 2-3 éven belül megtérül./mti/

..-

e m b a r g ó 18 óráig!

bb.67. budapestre érkezett roy hattersley angol külügyi állam-
miniszter

tr/ra cz

1974. december 11.

marjai józsef, külügyminisztériumi államtitkár meghívására budapestre érkezett roy hattersley angol külügyi államminiszter. az angol külügyi államminisztert a ferihegyi repülőtéren marjai józsef államtitkár, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt john wilson, nagy-britannia és észak-
írország egyesült királyság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

16.00/ra

-39-

Tólból

bb 68. benke valéria látogatása a iii. kerületben

t gy/s bzs -cz

1974. december 11.

benke valéria, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja szerdán látogatást tett Óbudán. részt vett a látogatáson kurucz istván, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának vezetője. benke valériát a iii. kerületi pártbizottság székházában hart jánosné első titkár és horváth károlyné, a városrész tanácselnöke fogadta. tájékoztatást adtak a párimunka helyzetéről, jelenlegi feladatairól, továbbá a városfejlesztés eredményeiről. beszámoltak a xi. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának közelgő 30. évfordulójával kapcsolatos előkészületekről, a munkaverseny-mozgalom eddigi eredményeiről.

ezt követően benke valéria ellátogatott több Óbudai építkezés helyszínére. megtekintette a régi városrészt és az épülő modern lakónegyedet, valamint a bevásárló központot. ellátogatott a nemrég átadott Laktanya utcai óvodába, a váradi utcai bölcsődébe, végül a kerék utcai 24 tantermes általános iskolába. a továbbiakban benke valéria a kerületi pártbizottság székházában találkozott a városrész politikai, gazdasági, társadalmi és tömegszervezeti vezetőivel, aktivistáival, s tájékoztatást adott időszzerű belpolitikai kérdésekről. /mti/

-. -

bb 69. tárgy és alkotója - csepelen

i me/s bzs -cz

1974. december 11.

az iparművészeti vállalat 30 fiatal iparművészének alkotásait - textil-, kerámia- és ötvös tárgyakat, amelyeket nemrég tárgy és alkotója címmel a Csontváry teremben mutattak be, a csepeli művek munkásotthonában is kiállítják, december 11 és 20-a között. a csepeli munkásoknak december 12-én arday ildikó textilművész, 13-án majoros árpád ötvös művész, 20-án Lőrincz győző kerámikusművész tart tárlatvezetést és dedikálja a brigádnaplókat. /mti/

-. -

16.07/bzs

- 40 -

1640

bb 69. kállai gyula látogatása bács-kiskun megyében

vid bzs -cz

1974. december 11.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, szerdán bács-kiskun megyébe látogatott. kecskeméten a megyei pártbizottság székházában horváth istván, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye életéről. részt vett a tájékoztatáson dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke, erdélyi ignác, katanics sándor, terbe dezső, a megyei pártbizottság titkárai, és dr. bodóczy lászló, a megyei népfrentbizottság elnöke. ezután kállai gyula, a megye pártvezetőinek társaságában, elsőként a kiskunfélegyházi egyesült Lenin tsz-t kereste fel. itt a város és a tsz vezetői fogadták, majd laczkó gyula tsz-elnök és csáki imre, a tsz párttitkára ismertette a megye legnagyobb, több mint 8000 hektáros, állattenyésztési főprofilu tsz-ének életét, fejlődését. bemutatták a szövetkezet állattartó telepét. közben, a városban kállai gyula megtekintette a nemrég elkészült „tanyai”, diákotthont, amely 137 pusztai kisdiaáknak, zömmel tsz-tagok gyermekeinek nyújt megfelelő tanulási lehetőséget, hétközi ellátást. délután kecskeméten a gépipari és automatizálási műszaki főiskolán fogadták a politikai bizottság tagját. a főiskolát dr. molnár benedek főigazgató mutatta be. kállai gyula végül előadást tartott időszzerű belpolitikai kérdésekről a kecskeméti tudomány és technika házában rendezett megyei pártaktíván. /mti/

-. -

bb 70. nemes dezső látogatása székesfehérváron

vid bzs -cz

1974. december 11.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán székesfehérvárra látogatott. a megyei pártbizottság székházában takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, boór ferenc és závodni lászló, az mszmp fejér megyei bizottságának titkárai, závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke és csicsman józsef, az mszmp székesfehérvári bizottságának első titkára fogadta és tájékoztatta a vendéget fejér megye politikai, gazdasági helyzetéről, eredményeiről. nemes dezső külön érdeklődött az ipari beruházások megvalósulásáról, a mezőgazdasági iparszerű termelési rendszerekről és a gyermekintézmények vállalati segítséggel történő építéséről. ezután a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán nemes dezső székesfehérvári pártaktivistáknak tájékoztatót tartott időszzerű politikai kérdésekről, majd vendéglátói társaságában a székesfehérvári videoton gyárba látogatott. /folyt. köv./

16.12/bzs

- 41 -

1640

bb 70. /nemes dezső ... 1. folyt./bzs

papp istván, a videoton vezérigazgatója röviden ismertette a legnagyobb hazai híradástechnikai vállalat termelési, gazdálkodási eredményeit, végül megtekintették a videoton számítástechnikai gyárát.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja és takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára részt vett és felszólalt a számítástechnikai gyár pártszervezetének beszámoló taggyűlésén. /mti/

--

bb.72. india, burma, közel-kelet - másfélhónapos vendégjátékra utazott a magyar néphadsereg művészegyüttese

t/pr/tr/hi/ra cz

1974. december 11.

időben is, távolságban is hosszú utra indult szerdán a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese: január 28-ig harminc előadást tartanak - s 30 ezer kilométert utaznak - Indiában, Burmában, Irakban, Szíriában és Libanonban. a megalakulásának 25. évfordulóját ünneplő együttes a mostani vendégjáték a 33. külföldi útja. állami megállapodások alapján lépnek fel Indiában és Burmában, mutatják be a távoli országokban a magyar folklór zene-és táncművészetét. a táncok és a népi zenekar az iraki, a szíriai és a libanoni fellépésekre kibővül az együttes kamarakórusával, a közel-keleti országokban ugyanis katonadalok, a katonaelőadást bemutató táncok is szerepelnek a műsorban. /mti/

--

bb.73. lezárják a dunai alsó rakpartokat

tr/ra la

1974. december 11.

a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóság a rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetével egyetértésben a dunai árhullám tetőzésének idejére a dunai alsó rakpartokat két ütemben lezárja. szerda este 20 órától az I. kerület halász utcától északra, illetve az V. kerület Kossuth-térről északra eső szakaszokat, 12-én 20 órától ettől délre eső szakaszokat zárják el. kérik a gépjárművezetőket, hogy ezt a területet kerüljék el, illetve a parkoló gépkocsik tulajdonosait, hogy gépkocsijaikat saját érdekükben távolítsák el. /mti/

--

16.20/ra

-42-

16.50

bb.71. győri imre látogatása angyalföldön

t/gy/tm/ra cz

1974. december 11.

győri imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szerdán látogatást tett angyalföldön, részt vett a látogatáson pataki jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője is.

a kb titkárát a xiii. ker. pártbizottság székházában Kovács Károly elsőtitkár fogadta, és tájékoztatást adott a városrész életéről, munkájáról, a xi. kongresszussal kapcsolatos előkészületekről.

ezt követően győri imre látogatást tett a magyar hajó- és darugyárban. itt Szaló János, a vállalat pártbizottságának titkára és Szép János vezérigazgató fogadta, majd ismertették a gyár politikai helyzetét, gazdasági munkáját. a központi bizottság titkára a továbbiakban gyárlátogatáson vett részt, köztük az angyalföldi, valamint a daru- és kazán gyáregység műhelyeiben, s elbeszélgetett a dolgozókkal.

győri imre végezetül részt vett és felszólalt a magyar hajó- és darugyár hajóműhely párt alapszervezetének beszámoló taggyűlésén. beszédében foglalkozott politikai, gazdasági életünk kérdéseivel, a xi. kongresszus előkészítési munkálataival, a központi bizottság december 5-i ülésének határozatával. /mti/

--

bb 76. lengyel ifjusági delegáció érkezett budapestre

tr bzs la

1974. december 11.

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának meghívására szerdán lengyel ifjusági delegáció érkezett budapestre Stanisław Cioseknek, a lengyel ifjusági szervezetek föderációja elnökének vezetésével. a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Maróthy László, a kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának első titkára, és a kisz kb több más vezetője. jelen volt Tadeusz Hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

16.58/bzs

- 43 -

17.15

bb 75. fock jenő,

tr bzs la

1974. december 11.

a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte miki takeo japán miniszterelnököt beiktatása alkalmával. /mti/

-.-

bb.74. az élelmiszergazdaság és a vízgazdálkodás költségvetése az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága előtt

t/ms/s/ra la

1974. december 11.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága szerdán dr. belák sándor elnöklésével tartott ülésén megtárgyalta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint az országos vízügyi hivatal 1975. évi költségvetését. a költségvetési tervezetekről kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és dr. villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes tájékoztatta a bizottságot.

kazareczki kálmán megállapította, hogy mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk az ideai rendkívüli időjárás ellenére is megtartani az utóbbi évekre jellemző dinamikus fejlődési ütemet, és bár a jövő évi költségvetés az ágazatnak az ideinél kisebb mérvű fejlesztésével számol, minden feltétele megvan a iv.ötéves terv teljesítésének, sőt túlteljesítésének is. mindenekelőtt biztosítva vannak a fejlődés műszaki, technikai alapjai. többek között a műtrágya felhasználás jövőre 16-17, a növényvédőszer mennyisége 18-20 százalékkal nő. elegendőnek látszott viszont a gépi beruházásoknak az ideai szinten történt előirányzása.

a beruházási eszközök 70 százalékát a tej-és a husipar fejlesztésére szánják. ennek eredményeként a jövőben magasabb feldolgozottsági fokon tudjuk majd ezeket a termékeket exportálni.

/folyt.köv./

17.00/ra

-44-

Teljes

bb.74. / az élelmiszergazdaság ... folyt./ra

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar egyik fő feladata, hogy a nyugodt és egyenletes belső ellátás mellett fokozza az exportot és ezzel hozzájáruljon a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javulásához. az ésszerű takarékoságon és a gazdálkodás hatékonyságának növelésén túl fontos szerepe van ebben a mezőgazdasági termelés-szerkezet további változtatásának is. alapvető átcsoportosításokat nem terveznek, mivel a mezőgazdaság és az élelmiszeripar termelés-szerkezete alapvetően megfelel a népgazdasági követelményeknek. ez azonban nem jelenti azt, hogy néhány területen nincsenek fontos teendők, amelyekre már korábban kormányhatározatok születtek és programokat dolgoztak ki. ezeknek a programoknak a végrehajtását azonban meg kell gyorsítani. továbbra is alapvető cél a gabonagazdaság dinamikájának fenntartása, az ideai rekordtermés stabilizálása, és a lehetőség szerint továbbfokozása. az állattenyésztés szerkeztében sem terveznek alapvető változást, minthogy a húsértékesítésben bekövetkezett problémák átmenetieknek tekinthetők.

rendkívül nagy jelentőségű a cukorrépa vetésterületének 120 ezer hektárra való növelése. ennek legfontosabb feltételeit, a gép és vetőmagellátást biztosították, az intézkedések végrehajtása folyamatban van. gondoskodás történt a jövőre várhatóan nagy mennyiségű cukorrépa termés biztonságos és jól szervezett betakarításáról is.

az olajos növények, elsősorban a napraforgó és a szója vetésterületét a jövő évi terv 50 ezer hektárral kívánja emelni, aminek a feltételei ugyancsak biztosítva vannak. e két jelentős terület fejlesztése nagymértékben csökkentheti a népgazdaság egyensúlyproblémáit.

illés györgy tájékoztatójában a többi között elmondta, hogy az öt éves terv eddig eltelt négy évében mintegy 27 milliárd forintot fordítottunk vízügyi beruházásokra. a jövő évi költségvetésben szereplő 6,3 milliárddal zárjuk a iv.ötéves tervidőszakot. a vezetékes vízellátás jelenleg lakosságunk 55 százalékához jut el. a jövő év végéig ez az arány 65-66 százalékra emelkedik, tehát további egy millió ember kap vízvezetékvi vezet. a csatornázottság mintegy 6-7 százalékkal emelkedik és eléri a 36-37 százalékot. körülbelül megkétszereződik a szennyvizek tisztítása, ami környezetvédelmi szempontból igen jelentős.

/folyt.köv./

17.10/ra

-45-

Teljes

bb.74. / az élelmiszergazdaság ... 2.folyt./ra

dr.villányi miklós hangsúlyozta a takarékos gazdálkodás jelentőségét. rámutatott, hogy a világpiaci cserearányromlás szükségessé teszi a kevésbé importigényes tevékenységek fejlesztését, valamint az anyaggazdálkodás javítását. megállapította: a költségvetésben foglalt intézkedések biztosítékot jelentenek a iv. ötéves terv sikeres végrehajtásához. 1975 jelentős év lehet gazdasági egyensúlyunk fokozatos megteremtése szempontjából. mindez együttesen biztosítja a törésmentes gazdasági fejlődést, életszínvonalunk stabilizálását és ésszerű fejlesztését.

a vitában számos felszólalás hangozott el. a képviselők többek között foglalkoztak a termelési rendszerek további elterjesztésével kapcsolatos kérdésekkel a termelés hatékonyságának és gazdaságosságának fokozásával, a szakemberképzéssel és továbbképzéssel. tág teret kapott a vitában a szőlő-és gyümölcsstermelés, a gazdaságos takarmány-felhasználás, a cukorrépa termelés és cukorgyártás problémaköre. nagy figyelmet szenteltek a mezőgazdasági termelés hazai ipari háttérének, valamint a munkafegyelem fokozásának. sok szó esett a műtrágya-és növényvédőszerellátásról is. számosan méltatták az idei őszi betakarítási munkákkal kapcsolatos társadalmi összefogás jelentőségét is.

felszólalt a vitában mateovics józsef, kovács istván, dr.pál istván, dr. molnár béla, varga b.istván, lakatos andrás, nieszner ferenc, riba miklós és kelemen sándor országgyűlési képviselő, valamint moharos józsef, a tot elnökhelyettese./mti/

--

bb.79. az mszmp központi bizottságának meghívására

pá/ra la

1974. december 11.

budapestre érkezett raul acosta, a perui kommunista párt főtitkár-helyettese./mti/

--

17.15/ra

-46-

10 1830

bb 78. eredményesen zárult a nemzeti békemozgalmak prágai tanácskozása - dr.réczei lászló nyilatkozata

t tf/gk bzs la

1974. december 11.

szerda délután hazaérkezett budapestre az a magyar békemozgalmi küldöttség, amely dr. réczei lászló, az országos béketanács alelnöke vezetésével prágában részt vett a nemzeti békemozgalmak tanácskozásán.

megérkezésekor dr.réczei lászló - a ferihegyi repülőtéren - az mti tudósítójának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a mostanihoz hasonló eseményre a nemzetközi békemozgalom történetében első ízben került sor. emlékeztetett arra, hogy ez év februárjában, amikor szófiában tartottak bvt-tanácskozást, úgy módosították a béke világtanács szervezeti szabályzatát, hogy minden esztendőben meg fogják rendezni a nemzeti békemozgalmak, illetőleg béketanácsok képviselőinek értekezletét. a cél: kollektív program kidolgozásával alapot adni a különböző országokban működő békemozgalmak nemzetközi tevékenységéhez és hazai munkájához is. természetesen nem arról van szó - mondta az obt alelnöke -, hogy valamiféle kötelező érvényű munkatervet állítsanak össze, hanem a közös tanácskozás azt szolgálja: a nemzeti békemozgalmak saját terveik kidolgozásakor harmonikusan kapcsolódjanak a nemzetközi békemozgalom törekvéseihez, akcióihoz.

küldöttségünk vezetője beszámolt arról, hogy a cseh-szlovák fővárosban összesen 94 országból érkezett több mint 250 békemozgalmi delegátus tanácskozott. az értekezlet kitűnő légkörben zajlott le, a megvitatott kérdésekben nézetazonosság jellemezte az üléseket, az elfogadott határozatok ellenszavazat nélkül születtek meg. napirenden szerepeltek a világpolitika kulcsfontosságú kérdései és az egyes földrészek legégetőbb problémái. előtérben állottak az európai biztonság és együttműködés aktuális témái, hangsúlyozottan szerepelt a napirenden a leszerelés kérdése, illetőleg a harmadik világ fejlődésének problémaköre.

a prágai találkozón a nemzeti küldöttségek plenáris üléseken és földrészenként „profilirizott”, munkabizottságokban tanácskoztak. a bvt-munkaértekezletek szervezésében ez új forma volt, és - itt dr.réczei lászló valamennyi résztvevő véleményét tolmácsolva mondta el - igen kedvező tapasztalatokat hozott, mivel lehetőséget nyújtott a témák behatóbb elemzésére. a nemzetközi békemozgalmokban a továbbiakban kamatoztatni fogják e tanácskozási forma kedvező tapasztalatait.

/folyt. köv./

17.23/bzs

- 47 -

10 1835

bb 78. /eredményesen ... 1. folyt./bzs

a béke-világpolitika 1975. évi programja is kirajzoló-
dott a prágai értekezleten, természetesen csak fő vonalaiban,
elsősorban politikai tartalmában, hiszen - az eddigi jól be-
vált gyakorlatot követve - az egyes akciók, szélesebb körű nem-
zetközi megmozdulások mindig a világpolitika, a nemzetközi élet
friss és fontos történéseihez, témáihoz kapcsolódnak. befeje-
zésül közölte az obt alelnöke, a magyar békemozgalom jövő évi
munkájához úgy alakítja ki programját, hogy abban szerepelnek
a béke-világpolitika 1975-ös akciói is, nemzeti „változatban”,
egyébként az országos béketanács a magyar békemozgalom 1975.
évi tervét a december 16-ra összehívott plenáris ülésen tár-
gyalja meg és fogadja el - fejezte be nyilatkozatát dr. réczai
lászló. /mti/

.-.

bb. 80. ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t pr/gk bzs -cz

1974. december 11.

1975. a iv. ötéves terv utolsó esztendejének feladatai-
hoz elegendő fedezetet nyújtó, életszínvonal-politikánk elveit,
fejlődésének meghatározott ütemét messzemenően szem előtt tar-
tó pénzügyi prognózisként értékelte mind a belkereskedelmi,
mind a külkereskedelmi tárca jövő évi költségvetés-terveze-
tét szerdai ülésén az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a
palkó sándor elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen
rész vett vincze imre pénzügyminiszter-helyettes és dr. tallós
györgy, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese is - a képvise-
lők a jövő esztendei állami költségvetés, közelebbről a belke-
reskedelmi, illetve a külkereskedelmi minisztérium tervezett
bevételeinek és kiadásainak alakulását elemezték.

baczoni jeno külkereskedelmi államtitkár tájékoztató
előadásában utalt rá, hogy 1974-ben tervszerűen alakul a for-
galmunk a szocialista országokkal, gazdaságunk ideai stabilitá-
sához messzemenően hozzájárult a testvérállamokkal, ezen belül
is alapvetően a szovjetunióval folytatott külkereskedelmünk.
a tőkés piacokon viszont az 1973 végétől kibontakozó energia-
válság, az alapanyagok rendkívüli ütemű áremelkedése az inflá-
ciós hatásokkal felerősítve, igen nagymértékben növelte a ma-
gyar importot meghatározó termékek árát. külkereskedelmi ár-
strukturánkból adódóan ezt exporttermékeink árában nem tudtuk
teljes mértékben ellensúlyozni. amint azt az mszmp központi
bizottságának december 5-i ülésén is leszögezték; 1975-ben -
és várhatóan hosszabb időszakon át - számolni kell a negatívan
ható világgazdasági változásokkal. a gazdasági munka hatékony-
ságának céltudatos növelésével, a szocialista országokkal va-
ló együttműködés további elmélyítésével kell törekedni a kedve-
zőtlen hatások ellensúlyozására.

/folyt. köv./

16.35/bzs

- 48 -

bb 80. /ülést tartott ... 1. folyt./bzs

az 1975. évi népgazdasági terv irányelvei szerint az
alapvető feladat a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítá-
sa. ennek érdekében a belföldi felhasználás nem haladhatja meg
a nemzeti jövedelmet; a külkereskedelemben pedig mindkét fő vi-
szonylatban - a rubel-, illetve a dollárelszámolásban - az
áruforgalom kiegyensúlyozottságára kell törekedni. szélesite-
ni kell a piacokat, elsősorban olyan országokban, amelyek szá-
munkra igen fontos alapanyagokkal fizethetnek, ugyanakkor szor-
galmazni kell, hogy a magyar ipar az eddigieknél is fokozottabb
mértékben termeljen minden piacon exportképes árut.

dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár tájékoztá-
tójában rámutatott: az idén a kiskereskedelmi forgalom vala-
melyest gyorsabb ütemben emelkedik a népgazdasági tervben szá-
mitottnál, s a lakosság áruellátása általában kielégítőnek te-
kinthető. a kiskereskedelmi árszínvonal az esztendő első hat
hónapjában 1,4 százalékkal emelkedett, és - a második félévi
hatósági áremeléseket figyelembe véve - egy esztendőre sem ha-
ladja meg a két százalékot. ez 0,4 százalékkal alacsonyabb a
tervezettnél. a kiskereskedelmi forgalom az idén - folyó áron
számolva - a tervet valamelyest meghaladóan, 10 százalékkal nö-
vekszik.

jövőre úgy számítják, hogy a forgalom az ideinél vala-
melyest mérsékeltebben, mintegy 8-9 százalékkal emelkedik. élel-
miszerekből és élvezeti cikkekből növekvő kereslet várható, a
kínálat nem lesz rosszabb az ideinél. húsból és húskészítmények-
ből 3-4 százalékkal több árut küldenek az üzletekbe, baromfi-
ból 3-5 százalékos forgalomnövekedést terveznek, tej- és tej-
termékekből az értékesítés további növekedése és az ellátási
színvonal további javulása várható. miután az ipari kapacitás
is bővül, tovább javul a ruházati ellátás, főként méterárúk-
ból, harisnyákból és harisnyanadrágokból, lábbelikből.

az ágazat beruházásai jövőre elérhetik a 4,7 milliárd
forintot. több mint 300 millió forinttal kívánják
támogatni újabb, nagy alapterületű kereskedelmi egységek ki-
alakítását. 1000 négyzetméter alapterületet meghaladó abc áru-
ház épül egyebek között csepelen, a budapesti déli pályaudvar-
nál, kaposvárton, vácon, miskolcon, hódmezővásárhelyen, salgó-
tarjánban és békéscsabán. vegyesiparcikk áruházakat hoznak te-
tő alá budapesten a xi. kerületben, pécsen, békéscsabán, ka-
posváron, szolnokon, balatonfüreden, balassagyarmaton, lenin-
városban, mezőkovácsházán és mórton. lakberendezési áruházak
nyitnak miskolcon, székesfehérváron, szolnokon, egerben, szom-
bathelyen és kecskeméten. /folyt. köv./

17.40/bzs

- 49 -

bb 80. /ülést tartott ... 2. folyt./bzs

1975 végén nagy önkiszolgáló éttermek fogadhatják vendégeiket budapesten a népköztársaság útján, továbbá veszprémben, győrött, szombathelyen, leninvárosban, debrecenben és szekszárdon. kielégítő ütemben haladnak a raktárépítkezések is, s számottevő mértékben fejlesztik az üzlethálózatot az ellátatlan területeken, elsősorban a főváros munkáslakta részein.

jóllehet az áruellátás jövő évi tervei biztatóak, néhány áru a hiánycikkek listájára kerülhet. sem hazai, sem importforrásból nem biztosított még az igények kielégítése vilánszerelési anyagokból és vezetékekből, csak import útján lehet növelni a háztartási porcelánárak mennyiségét és választékát, s adódhatnak ellátási zökkenők időnként különböző festékek-árakból, különféle vegyszerekből.

az előterjesztéseket követő vitában két fő téma köré csoportosultak a hozzászólások; a képviselők nagy felelősségérzetel elemezték a világpiac kedvezőtlen hatásainak „kivédési”, lehetőségeit, s keresték a hazai áruellátás még jobbá tételének módjait. valamennyien egyetértettek abban, hogy fokozni kell a gazdasági munka hatékonyságát, fel kell tárni a kétségkívül meglévő belső tartalékokat, s folyamatos programmá, napi munkává kell tenni az ésszerű takarékoskosságot.

többen örvendetes tényként értékelték, hogy - különösen az idej esztendő második felében - számottevően javult a husellátás, szóvá tették azonban, hogy tapasztalataik szerint itt-ott már tenyész kocákat is a vágóhidra küldenek. félő, mondoták, hogy ezt a gyakorlatot a jövő évi husellátás sinyl megválasztóik véleményét tolmácsolták a képviselők, amikor a cipőválaszték bővítését sürgették, s akkor, amikor elmarasztalták a járműalkatrész-ellátást. az idej ősz alaposan próbára tette a mezőgazdasági gépeket, a téli nagyjavítások idején tehát feltétlenül több alkatrészre lesz szükségük a gazdaságoknak. a képviselők a hiánycikkek közé sorolták a kerékpárt és a fürdőkádat, s felhívták a figyelmet e termékek gyártásának fokozására is.

a bizottsági vitában felszóllalt kerkay andorné, keszthelyi zoltán, bollók józsefné, kállai árpádné, schwirczek györgyné, vámos géza, molnár istván, ramleisl ferencné, és mráz tiber országyülési képviselő. a kereskedelmi bizottság ülése palkó sándor zárszavával ért véget. /mti/

--

- 50 -

17.47/bzs

16/1845

bb.81. nemzetközi üdülőhellyé fejlesztik a mátrát - gyöngyösön tanácskoztak a heves megye országyülési képviselői

vid/kz/gné/ra la

1974. december 11.

a mátravidéket, amelyet már jelenleg is mintegy kétmillió kiránduló keres fel évente, nemzetközi üdülőhellyé szándékozunk fejleszteni. az ilyen célokat szolgáló területhez tartozik majd paradfürdő, galyatető, mátrafüred és kékestető térsége, továbbá szilvászvárad környéke.

az országyülési képviselők heves megyei csoportja szerdán gyöngyösön megtartott ülésén e bejelentések függvényében vizsgálta meg a mátravidék környezetvédelmi gondjait, feladatait. mint többek között rámutattak, heves megye három városa és 21 kisebb települése máris a védettségi kategóriába tartozik. a védett területek együttes nagysága ma már eléri a 6.000 hektárt. a mátra egyes vidékeiről, így például a festői szépségű szalajkavölgyből kitiltották a levegőt szennyező gépjárműveket, az új ipari létesítményeket már eleve felszerelik környezetvédelmi célokat szolgáló berendezésekkel. a gagarin hőerőmű 200 méter magas kéményeibepéldául elektrofilttert építettek be, hogy kiszűrjék a kormot és a gázokat. elismeréssel szóltak a képviselők a visontai thorez külfejtésű bányászati területén folyamatban lévő rekultivációs tevékenységeről is. a bányaművelés során megmozgatott mintegy 80 millió köbméter földet újra növényekkel telepítették be, s így gyakorlatilag bebizonyították, hogy három-öt év leforgása alatt a 60-70 méter mélységig megmozgatott földre- teg is újra termővé tehető./mti/

--

bb.82. a vas megyei képviselő csoport ülése

vid/kz/ra la

1974. december 11.

szerdán szombathelyen, az országyülési képviselők vas megyei csoportja megvitatta a népgazdaság 1975. évi költségvetési törvényjavaslatáról adott tájékoztatót. hozzászólásaikban ésszerű takarékoskosságra, jobb, hatékonyabb munkára, színvonalasabb költséggazdálkodásra, az előállított termékek minőségi javítására, a termékszerkezet igények szerinti alakítására, a belső tartalékok feltárására hívták fel többek között a figyelmet. számos javaslat hangozott el a gazdálkodás további javítására. a többi között felvetették, hogy olyan termékeket, amelyek a baráti szocialista országokban is beszerezhetők, az üzemek, vállalatok, intézmények ne a tőkés paicról vásárolják./mti/

--

17.45/ra

-51-

16/1845

bb 84. fock jenő miniszterelnök a kaposvári huskombinát egyes számú párt-alapszervezetének taggyűlésén

vid/kz bzs La

1974. december 11.

fock jenő, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán kaposvárra látogatott. a vendéget varga péter, a somogy megyei pártbizottság első titkára, böhm józsef, a megyei tanács elnöke fogadta. a minisztertanács elnöke részt vett az mszmp somogy megyei végrehajtó bizottságának kibővített ülésén, ahol varga péter megyei első titkár tájékoztatta somogy gazdasági és politikai életéről. az ülésen felszólalt fock jenő is.

a kormány elnöke délután varga péternek, a megyei pártbizottság első titkárának és deák ferencnek, a városi pártbizottság első titkárának társaságában a kaposvári huskombinátot kereste fel. ott ostoros istván, a vállalat igazgatója és bognár józsef, az üzemi pártbizottság titkára köszöntötte. fock jenő részt vett a huskombinát 1. számú párt-alapszervezetének beszámoló taggyűlésén, amelyen friss ferenc párttitkár adott számot az elmúlt négy esztendő munkájáról. a beszámoló feletti vitában felszólalt fock jenő is, aki tolmácsolta a központi bizottság üdvözlését. /mti/

--

bb.83. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/pr/zsu/zs/ra La

1974. december 11.

a közművelődés, az oktatási rendszer - mindenekelőtt az általános iskola eredményeire alapozva - juttassa el a főváros lakosságához népünk, valamint az emberiség multjának és jelenének haladó szellemi értékeit, a szocialista eszmeiségű kulturális alkotásokat, és segítse elő a hazafias, internacionalista nevelést - hangsúlyozta szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s feladattervet alakított ki az mszmp kb, illetve a budapesti párt végrehajtó bizottság közművelődési határozatainak teljesítésére.

/folyt.köv./

17.50/ra

-52-

bb.83. / ülést tartott ... folyt./ra

az elfogadott feladatterv aláhuzza: a munkásság általános műveltségének emelése érdekében szükséges, hogy 1980-ig jelentősen csökkenjen az általános iskolát el nem végzettek száma. ennek érdekében a kidolgozott iskoláztatási program széleskörű megvalósítására kell törekedni, arra, hogy a 30 éven aluliak iskolarendszerű oktatásban kapjanak lehetőséget az általános iskolai végzettség megszerzésére. a főváros nagylizemeiben kötetlenebb oktatási formák elterjesztésére is gondot kell fordítani, biztosítani kell a felnőtt oktatásban az általános és szakmai képzés összekapcsolását, s felül kell vizsgálni a gimnáziumokban, szak-középiskolákban folyó felnőtt oktatási formákat, módszereket, jobban kell törődni a munkásszállásokon élőkkel is.

az ifjúság művelődésének segítésére a tanácsok - a társadalmi szervezetekkel együttműködve - adjanak állandó, rendszeres, politikai, szakmai és anyagi segítséget az ifjúsági klubok, körök, amatőr művészeti csoportok munkájához, az új nemzedék kulturális igényeinek felkeltségéhez és kielégítéséhez. minden közép-fokú tanintézetben hozzanak létre ifjúsági klubot, a lakóterületeken is fejlesszék a fiatalok kulturális ellátásának lehetőségét, s alakítsák ki a gyermekgondozási segéllyel otthon tartózkodó kismamák művelődési lehetőségeinek legjobb formáit. az ifju szakmunkások részére tájékoztató előadásokat kell tartani a szervezett továbbtanulási alkalmakról, tervszerűvé és rendszeresebbé kell tenni az iskolai és a közművelődési könyvtárak közti együttműködést, s szorgalmazni kell, hogy minél több munkásfiatal vegyen részt a különböző műkedvelő csoportok tevékenységében.

a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy a fővárosi tanácsnak az anyagi lehetőségek szerinti ütemben biztosítani kell a művelődési otthonok fejlesztését, s meg kell teremteni az amatőr művészeti csoportok rendszeres bemutatkozási lehetőségét.

a végrehajtó bizottság szerdai ülésén jóváhagyta a fővárosi sütőipari vállalat munkájáról szóló jelentést is. a vállalatnak meghatározó szerepe van budapest ellátásában: napon-ta körülbelül 50 vagon kenyeret, s 2 millió darab péksüteményt küld az üzletekbe. a termelés mennyiségileg az elmúlt években általában kielégítően alakult - s folyamatosan javult a sütőipari termékek minősége is. ez természetesen nem jelenti azt, hogy e téren további teendők nincsenek: a még jobb minőség érdekében megszigorították a minőségi ellenőrzést, s anyagilag is érdekeltté tették a szállítókat.

/folyt.köv./

18.00/ra

-53-

:bb.83. / ülést tartott 2.folyt./ra

sajnos gépeik, és termelőberendezéseik jó része meglehetősen elavult, elhasználódott, jól lehet a negyedik ötéves terv esztendőjében 179 millió forintos központi támogatással tetézték meg fejlesztési alapjukat. az esztendő végére felépül az új kenyérgyár csepelen, már folyamatos a termelés az óbudai új sütőüzemben, hamarosan árut küld az üzletekbe az ujjalotai sütőüzem, s 1975 novemberére végeznek a százados uti kenyérgyár rekonstrukciójával.

a következő öt esztendőre szóló fejlesztési programban számos új sütőipari létesítmény tétő alá hozatala szerepel, köztük egy új kenyérgyáré békásmegyeren és a xiii.kerületben, lakótelepi sütőüzemé ujjalotán, a xiv.és a xix.kerületben./mti/

-. -

bb 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13 órától 18.00 óráig

bzs la

1974. december 11.

40. boros konténerek
 41. kitüntetés
 42. lengyel bányásznap
 43. mszbt munka
 44. tudományos ülés pécsett
 45. mecseki szénbányák
 46. ácsi cukorgyár
 47. tolna megye vízgazdálkodási terve
 48. tanácskozás a műemlékek helyreállításáról
 49. nemzeti színház
 50. bergendi együttes
 51. építőanyagszállítási költségek
 52. baranya barátsága
 53. orosz lányi 22-es akna
 54. bcm
 55. zala megyei képviselőcsoport ülése
 56. sajtótájékoztató az oktatástügyről
 57. 30 éves a vietnami néphadsereg
 58. magyar filmnapok
 59. semmelweis emlékelőadás
 60. előkészítő találkozó budapesten /19 óráig embargós!/
61. eskütétel
 62. mód péter kitüntetése
 63. pest megyei kishajózási vállalat
 64. villamosított vasutvonal terhelési próbája
- /folyt. köv./
18.16/bzs

- 54 -

Tolisa

bb 85. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

65. hazaérkezett bacsoni jeno
 66. tárgy és alkotója /tévesen 69. számmal ment ki!/
67. angol külügyi államminiszter budapesten
 68. benke valéria látogatása a iii. kerületben
 69. kállai gyula látogatása bács-kiskunban
 70. nemes dezső látogatása székesfehérváron
 71. győri imre látogatása angyalföldön
 72. néphadsereg művészegyüttese
 73. lezárják a dunai alsó rakpartokat
 74. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
 75. focj jeno távirata miki takeohoz
 76. lengyel ifjusági küldöttség
 77. fedoszejev előadása
 78. récsei lászló nyilatkozata
 79. a perui kp főtitkárhelyettese budapesten
 80. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése
 81. a heves megyei képviselőcsoport ülése
 82. a vas megyei képviselőcsoport ülése
 83. a fővárosi tanács vb-ülése
 84. focj jeno somogyban
 85. hirjegyzék
- /mti/

-. -

bá 86. az országgyűlési képviselők fejer megyei csoportjának ülése

vid/kz bzs la

1974. december 11.

szerdán székesfehérvárott ülést tartott az országgyűlési képviselők fejer megyei csoportja. a képviselők, az országgyűlés soronkövetkező ülésének jegyében, beszámoltak a parlamenti állandó bizottságok ülésein szerzett tapasztalataikról és részletesen megvitatták az 1975. évi állami költségvetés-tervezetet.

a vitában felszólalt nagypataki imre dr. páál istván, káli ferenc, dr.mátay páál, kálazi józsef és dr.radnai éva./mti/

-. -

18.20/bzs

Tolisa

- 55 -

bb.87. szocialista szerződést kötöttek az utépitő vállalatok - egy évvel hamarabb elkészül az m-7 autópálya székesfehérvár-balatonaliga közötti szakasza

vid/kz/ra la

1974. december 11.

a szocialista szerződést kötöttek szerdán székesfehérvárott az m-7 autópálya és a 8-as főút építésében résztvevő utépitő, tervező és beruházó vállalatok. az m-7 autópálya építésében részt vevő betonutépitővállalat, az úvaterv és a közúti beruházó vállalat öt szocialista brigádja vállalta, hogy az mszmp xi.kongresszusa és a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére indított munkaversenyben az m-7 autópálya székesfehérvár-balatonaliga-közötti szakaszát az eredeti 1976. május 31-i határidő helyett egy évvel hamarabb, 1975. június 30-ra elkészítik. a szerződés kiter a tervező, a beruházó és a kivitelező vállalat feladataira, amelyekkel a most folyó, legnagyobb volumenű utépités meggyorsítható. az eddigi kivitelezés során az egy évvel korábbi befejezés biztosítható, ha mindhárom vállalat összehangoltan, egymás munkáját segítve dolgozik a hátralevő időben.

ugyancsak szerdán székesfehérváron, a 8-as főút székesfehérváron átvezető szakaszának rekonstrukciójában résztvevő 17 beruházó, kivitelező vállalat igazgatói, párt-és szakszervezeti titkárai szocialista szerződést kötöttek az átépítés meggyorsítására. a szerződés értelmében a közép-dunántúli városok átvezető kezdő szakaszt az eredetileg tervezett 2 év helyett egy év alatt, 1975. november 7-re átépítik. a vállalat nagyságát és bonyolultságát érzékelteti, hogy a 8-as főút első kilométere - a székesfehérvári széchenyi utca, vörösmarty tér és piac-tér - székesfehérvár legforgalmasabb utvonala. az ut rekonstrukcióját s a velejáró bonyolult közmű-áthelyezéseket a forgalom szakaszos fenntartása mellett kell megoldani. a 8-as főút rekonstrukciója ezen az egy kilométeren összesen 20 millió forintba kerül. az átépítéssel egyidőben a 8-as főút, a 70-es ut és a 64-es ut kereszteződésében forgalomirányító jelzőlámpát is felszerelnek 1975. november 7-ig./mti/

--

bb 77. fedoszejev akadémikus előadása

t mir/pá zs bzs la

1974. december 11.

miskolci péter, az mti tudósítója jelenti:

p.n. fedoszejev akadémikus, az szkp kb tagja, a szovjet tudományos akadémia alelnöke, a szovjetunió tudományos akadémia hazánkban tartózkodó küldöttségének vezetője a „tudományos technikai forradalom és a társadalmi haladás” címmel szerdán nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a szovjet kultúra és tudomány házában. /folyt. köv./

19.05/bzs

- 56 -

bb 77. /fedoszejev ... 1. folyt./bzs

jelen volt az előadáson kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára is.

a világhírű szovjet tudós kiemelte: - korunkban hallatlanul meggyorsult a tudományos eredmények gyakorlati alkalmazásának üteme és ideje. míg a fényképezés felfedezése és alkalmazása között 112 év, a telefon feltalálása és használatának bevezetése között 56 év telt el, addig az atomreaktorok 10, a tranzistorok gyakorlati alkalmazásához - a felfedezéstől számítva - mindössze 3 évre volt szükség. a tudományos, technikai fejlődésnek ez a felgyorsult folyamata még szembetűnőbb a korszerű termelés hatalmas ágazatainak - az atomenergia békés célú felhasználásának, az elektronikus számítástechnika és az űrkutatással foglalkozó iparnak a létrejötté óta. a termelőerők fejlődése és a termelés társadalmivá válása azonban nemcsak a tudományos-technikai fejlődéshez járul hozzá, hanem gyökeres társadalmi átalakulásokhoz is vezet. s noha a kapitalizmus a társadalmiasodás és a koncentráció magas fokát elért hatalmas termelőerőket hozott létre, saját viszonyai között nem képes megoldani az alapvető szociális kérdéseket, mindennek előtt a társadalmi egyenlőtlenség problémáját.

a marxizmus következtetései is azt bizonyítják, hogy a tudományos-technikai fejlődés vívmányai egymagukban nem idézhetnek elő társadalmi átalakulásokat és nem határozhatják meg a világesemények alakulását. a béke, a demokrácia, a társadalmi haladás és a népjólét ügye, és az emberiség további fejlődésének perspektívái lényegében a dolgozók sokmillió tömegeitől, a tömegek tudatosságától és aktivitásától függenek. téves lenne azonban lebecsülni a tudományos-technikai fejlődés szerepét a világ mai fejlődésében. a kapitalizmusban a tudományos-technikai forradalom kielejezi az ellentmondásokat, és gazdasági, valamint energiaválsághoz, a munkanélküliség tömegessé válásához, inflációs, valutáris, stb. megrázkódtatásokhoz vezet. ennek következményeit, terheit a dolgozó tömegekre és a fejletlen országokra hárítják át. a szocialista világrendszer ezzel szemben tudatosan állítja a társadalmi haladás szolgálatába a tudományos-technikai forradalmat.

a szocialista országok - társadalmi rendjük alapvető előnyeire támaszkodva - ennek alapján érik el sikereiket a termelés nemzetközivé tételében, a nemzetközi munkamegosztás és kooperáció kialakításában és elmélyítésében, az erőforrások és a tudományos-technikai eredmények tervszerű felhasználásában. a közös célok az egyes országokon belül és az egész szocialista közösség keretében lehetővé tették a gazdasági integráció sokoldaluan koordinált komplex programjának kidolgozását, amely kedvező alapot teremt a kgst országok együttműködéséhez, a kölcsönös segítség, a társadalmi-gazdasági, az ideológiai és szellemi fejlődéshez.

/folyt.köv./

19.15/bzs

- 57 -

bb 77. /fedoszejev ... 2. folyt./bzs

napjaink legfontosabb feladata, hogy tervszerűen és céltudatosan oldjuk meg az állandóan felmerülő gazdasági és szociális problémákat, amelyeket a tudományos-technikai forradalom vet fel. a munka iparosodása, a tömegesen alkalmazott gépek korában a termelés hatékonysága elsősorban attól függ, hogy naponta hány órát üzemel minden egyes gép, s attól, hogy mennyire gondosan és hozzáértően alkalmazzák a technikai eszközöket, milyen a termékek műszaki színvonala. ezért fontos, hogy maximálisan kihasználjuk a gépeket, berendezéseket, s mindenütt a legújabb technika, a haladó technológiák, az új termelési kapacitások mielőbbi beállítására törekedjünk, munkafegyelem megszilárdításával pedig takarékoskodjunk a munkaidővel. a szervezetség és a fegyelem jelentősége ugyanis különösen megnövekszik a tudományos-technikai forradalom viszonyai között, amikor új, mind bonyolultabb és drágább gépeket használunk. a technikai fejlődésnek ezért elmaradhatatlan feltétele a termelés-szervezés színvonalának emelése, a munkafegyelem megszilárdítása és a vezető káderek felelősségének fokozása. korunkban tehát különösen időszerű az alkotó ember lehetőségeinek, képességeinek feltárása, s az, hogy a gyarapodó társadalmi javakat humánus célokra, az ember szellemi életének gazdagodására, az oktatás és a kultúra fejlesztésére, az emberi munka és a szabadidő tartalmi gazdagítására fordítsuk.

a marxizmus a mai civilizáció problémáinak felfogásában ezért áll ki következetesen a tudományos-technikai, a társadalmi és az erkölcsi haladás egysége mellett. ezért óriási a jelentősége annak a harcnak is, amelyet az szkp a marxista-leninista testvérpártokkal együtt folytat a tartós békéért, a nemzetközi enyhülésért és a szilárd nemzetközi biztonságért. a marxista filozófia a történelmi optimizmus filozófiája. ez vezérel bennünket, amikor - a nyugati világ filozófusaival ellentétben - egy olyan emberi civilizáció fejlődésének útjait jelöljük ki, amely nemcsak az emberiség életben maradását biztosítja, hanem megteremtí a következő nemzedékek életének optimális feltételeit. - mondotta előadásában p.n. fedoszejev akadémikus. /mti/

--

bb 88. időjárásjelentés

pá bzs La

1974. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. december 11-én,

szerdán este:

szeles, csapadékos idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: tulnyomon felhős idő, sokfelé esővel, keleten havasesővel, havazással. helyenként záporos, hózápor. elsősorban a dunántúlon többfelé megerősödő déli, délnyugati, később néhány helyen viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugatra forduló szél. északkeleten néhány helyen éjszaka és hajnalban köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 2-6 fok között. /mti/

19.22/bzs

--
- 58 -

bb 89. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
18 órától zárásig

bzs/La

1974. december 11.

86. a fejér megyei képviselőcsoport ülése
87. szocialista szerződés
88. időjárásjelentés
89. hirjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.02/bzs

102105

- 59 -